

# ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ.

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за первое полугодіе—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.  
 Съ доставкой и пересылкой за годъ—6 р., за первое полугодіе—4 р., за второе полугодіе 3 р.,  
 За перемѣну адреса вѣздается три 7-ми-копѣчныхъ ярки.  
 Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждый.  
 Котора редакція открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

### ПОДПИСКА И ОБЪЯВЛЕНІЯ

принимаются: въ Екатеринбургъ—въ конторѣ редакціи, по Театральной улицѣ, домъ Протасовой; въ Петербургъ—въ конторѣ комиссіонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; въ Москвѣ—въ „Центральной конторѣ объявленій“ (Л. Метцль), Петровка, домъ Солодовникова.  
 Требования иностран. лицъ и бюро и всѣхъ отдаленныхъ русскихъ конторъ, кромѣ сиб. и сибире., принимаются исключительно чрезъ „Централ. контору объявленій“ Л. Метцля. Розничн. продажа №№ „Екат. Нед.“—въ конторѣ редакціи и въ магазинѣ Пономарева

**ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.** Разсчетъ за строку нетита, или за мѣсто, ею занимаемое:—отъ 1 до 5 разъ—по 15 коп.; отъ 5 до 10 разъ—по 12 к. отъ 10 до 25 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенн. объявл. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Ек. Нед., а съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже понедѣльника до 2 ч. дня.

**СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ,** присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣль“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условій. Статьи, присылаемыя безъ означенія условій, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ окрашенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Неопечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

**СОДЕРЖАНІЕ.** Земство, города и заводы. (Невскій заводъ).—Пермское губернское земское собраніе, Валика.—Телеграммы „Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства“.—Хроника.—Корреспонденціи „Екат. Недѣль“: Письмо изъ Сысертскаго завода. По поводу самоубійства Дементьева. По селамъ и деревнямъ.—О томъ, о семъ (стих.) Гейне изъ Ирбита.—Разсказъ изъ путевыхъ замѣтокъ, Л. Безроднаго (продолженіе).—Торговый отдѣлъ.—Объявленія.

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА 1884-Й ГОДЪ  
на еженедѣльную газету

## „ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ“

(50 №№ въ годъ).

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

За годъ	6 р. — к.
За первое полугодіе	4 „ — „
За второе полугодіе	3 „ — „
За Январь, Февраль и Мартъ	2 „ 25 „
За Апрель, Май и Июнь	2 „ — „
За Июль, Августъ и Сентябрь	1 „ 75 „
За Октябрь, Ноябрь и Декабрь	1 „ 50 „

#### Помѣсячно:

За Январь	1 „ 80 „
За Февраль	— „ 80 „
За остальные мѣсяца, за каждый мѣсяць	— „ 75 „

Разсрочка допускается для всѣхъ учителей и учительницъ народныхъ школъ, а для остальныхъ—по усмотрѣнію редакціи.

Условія подписки съ разсрочкой. Не позже 10-го Января вносится 2 р., затѣмъ, въ Февраль, Мартъ, Апрель и Май по одному рублю.

Въ случаѣ неисполненія кѣмъ-либо этихъ условій разсрочки, при разчетѣ, редакція будетъ руководствоваться заданными выше условіями подписки на три мѣсяца.

Редакторъ-Издатель П. Штейнфельдъ.

Адресъ Редакціи: Екатеринбургъ, Театральная улица, Редакція «Екатеринбургской Недѣль».

Годовые подписчики получаютъ безплатно сборникъ стихотвореній мѣстныхъ поэтовъ.

**ОТДАЕТСЯ** хорошо меблированная КОМНАТА, съ параднымъ ходомъ, со всѣми удобствами, со столомъ. Ломаевская улица, домъ Крюкова. Спросить инженера. 53-2-2

Гг. подписчикамъ.

Съ Января мы получили и продолжаемъ получать много заявленій о неполученіи того или другаго изъ №№ „Е. Н.“ Редакція сдаетъ газету на почту при накладной, на которой росписываются почтовые чиновники. Газета сдается полнымъ числомъ экземпляровъ, на какое на нее подписались, а слѣдовательно, неаккуратность доставки зависитъ не отъ редакціи, а отъ неисправностей почтовыхъ учрежденій.

До сихъ поръ мы удовлетворяли претензіи подписчиковъ; но впредь покорнѣйше просимъ ихъ обращать жалобы въ тѣ почтовые учрежденія, на которыя адресована газета.

Ред. Изд. П. Штейнфельдъ.

**ЗА ОТЪѢЗДОМЪ ПРОДАЮТСЯ** разные вещи и корова. Верхъ-Вознесенская ул., д. Кермикъ во флигель. 64-1-1

**ИЩУ** мѣсто экономки; въ крайнемъ случаѣ могу приготовить и столъ. Адресъ противъ авки Ермолаева. 45-1-1



## ТАБАЧНЫЙ МАГАЗИНЪ

С. I. АППАКЪ,

въ Екатеринбургѣ. Рекомендуетъ вновь выпущенныя

## ПАПИРОСЫ

Царскія и Букетъ за 100 ш. 1 руб. Графскія и Ароматикъ за 100 ш. 60 к. Волга за 100 ш. 50 к.

Всѣ эти папирсы крученныя, по достоинству превосходятъ всѣ папирсы одинаковой съ ними стоимости. 43-3-у-2

Симъ извѣщаю жителей г. Екатеринбурга и окрестностей, что принимаю составленіе проектовъ и смѣтъ на постройку домовъ, церквей, разборчатыхъ плотинъ, осушеніе мѣстности, на устройство вентиляціи и на другія архитектурныя и инженерныя работы.

Гражданскій Инженеръ Сергѣй Сергѣевичъ Козловъ.

Верхъ-Исетскій заводъ, Нагорная ул. собств. домъ, близъ волостнаго правленія. 65--2--1

## За отъездомъ продаются:

лошадь; экипажи: лѣтній и зимній; сбруя; мебель и др. вещи. Колобовская ул. домъ Баладина. 69-3-1

По случаю не дорого продается троечная повозка казанской работы и городская тѣлѣжка на рессорахъ. Сѣнная площадь и уголь Солдатской улицы, д. Усольцова. 57-3-1

## ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

## Справочная книга

для инженеровъ, механиковъ и строителей; по новѣйшимъ иностраннымъ источникамъ перевелъ, составилъ и дополнилъ примѣрами П. И. Мальцовъ, Главный Инженеръ мастерскихъ и ассистентъ по проектированію машинъ въ ИМПЕРАТОРСКОМЪ Техническомъ училищѣ, въ Москвѣ. Съ 500 чертежей. Цѣна 3 р. 50 к., съ пересылкою 4 руб. 53--2--2

Въ Екатеринбургѣ, въ лавкѣ Семена Васильевича ЯНИНА съ 15 Октября 1883 г. продажа производится безъ запроса. Цѣны на посуду фарфоровую, хрустальную, фаянсовую и лампы Понижилъ отъ 5—20%, какъ при оптовой, такъ и при розничной продажѣ. Торговля моя помѣщается на прежнемъ мѣстѣ, противъ стараго гостинаго двора, лавка №№ 9, 10, 11 и 12. Семенъ Янинъ. 51-5-2

Въ домѣ Сысертскихъ заводовъ продаются двѣ лошади и двѣ дойныя коровы. 50-3-2

## ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Погибло одно крупное предпріятіе—закрылся въ Петербургѣ Невскій паровозный заводъ, принадлежащій Русскому обществу механическихъ и горныхъ заводовъ. Было время, когда это общество гремяло, когда на биржѣ на расхватъ покупались акціи этого общества. Но минувшій годъ дѣла общества были въ такомъ положеніи, что сторублевая акція этого общества продавалась на биржѣ по 25 р.—35 р. И вотъ, это-то общество, искусственно созданное, искусственно поддерживавшееся министрами Финансовъ, общество, работавшее въ ущербъ Уралу и югу Россіи, спѣло, наконецъ, свою лебединую лѣсню. Пусть льютъ, горькія слезы тѣ, кто потеряли на биржѣ отъ этой ликвидаціи, пусть рыдаютъ тѣ, кто грѣбли руки у этого дѣла. Намъ-же, людямъ горнозаводскимъ, надо радоваться, что пришло, наконецъ, время, когда правитель-

ство отказалось отъ поддержки дѣла, наносящихъ вредъ уральской горнопромышленности и развитію машиностроительнаго дѣла на югѣ. Обществу механическихъ и горныхъ заводовъ удалось заручиться, въ ущербъ, конечно, Уралу, солиднымъ казеннымъ заказомъ въ 150 паровозовъ и получить казенную ссуду почти въ 2 милліона рублей.

Объ этой ссудѣ, разумѣется, хлопотали учредители общества, и при посредствѣ ея, понажили денежки. Теперь, когда правительство отказалось отъ дальнѣйшей поддержки этого искусственнаго предпріятія, правительству же дѣлаютъ упрекъ за то, что, выдавая ссуду, оно обижало общество развитіемъ его паровозную производительность. Но развѣ правительство навязывало обществу эту ссуду? Развѣ не ловкими ухищреніями и представленіемъ о громадныхъ выгодахъ удалось этой компаніи добиться того, что имъ выдали громадную ссуду на весьма льготныхъ условіяхъ? И что же видимъ мы теперь?... За то, что правительство оставило это общество на произволъ судьбы, т. е. порѣшило не поддерживать этого предпріятія въ ущербъ пользамъ государства, на министерство Финансовъ сыплются укоры. Хорошо же было предпріятіе, акціи котораго и при правительственной поддержкѣ продавались за 25—35% противъ номинальной стоимости! Намъ неизвѣстно, понесетъ ли казна убытки отъ этого предпріятія, т. е. вся ли ссуда возвратится въ казну, или казнѣ придется потерять нѣкоторую часть ссуженнаго капитала. Но если убытки окажутся теперь, то почему они не оказались бы и черезъ годъ, черезъ два и, вообще, въ то время, когда дѣла этого дутаго предпріятія пришлось бы ликвидировать. Инвентарь Невскаго завода оказывается, по словамъ „Новостей“, стоимостью около милліона руб. Конечно, если нѣтъ другихъ долговъ на этомъ заводѣ, то можно надѣяться, что казна вернетъ свою ссуду; но не въ томъ дѣло. Интересна тутъ исторія выдачи этой ссуды, и если бы государственнй контроль потребовалъ всю переписку по этому дѣлу и сличилъ бы доводы, на которыхъ основывались при разрѣшеніи вопроса о выдачѣ ссуды съ дѣйствительными результатами предпріятія, то контроль почерпнулъ бы не мало интереснаго матеріала. Мы увѣрены, что матеріалъ этотъ послужилъ бы хорошимъ предостереженіемъ для будущаго. Кто ознакомится съ этимъ матеріаломъ, тотъ едва ли въ другой разъ дастъ согласіе на выдачу какой либо субсидіи подобному предпріятію. Да и вообще, намъ кажется страннымъ, когда казна является со своими капиталами на помощь какому либо предпріятію. А когда милліонная ссуда разрѣшается безъ предварительнаго соглашенія ходатайства лицъ, просящихъ ссуду, то для большинства подобное обстоятельство можетъ показаться нѣсколько страннымъ. Въ самомъ дѣлѣ. Если бы для государства оказалось необходимымъ создать новое производство, и оно рѣшилось бы выдать двухъ-милліонную ссуду на это предпріятіе, обезпечивъ дѣло еще казенными заказами, то много нашлось бы охотниковъ взять такое дѣло въ свои руки. Тогда явились бы конкуренты, которые предложили бы болѣе выгодныя условія, а можетъ нашлись бы и такія лица, которыя совсѣмъ отказались бы отъ ссуды и удовольствовались бы исключительно однимъ обезпеченіемъ заказовъ. Мы увѣрены, что Уральскіе горные округа постарались бы о развитіи подобнаго дѣла, какъ паровозное, и удовольствовались бы гарантированными заказами. Для уральскихъ заводовъ не было бы нужды въ особой экстраординарной ссудѣ, такъ какъ они и безъ того могутъ пользоваться ссудами изъ государственнаго банка подъ залогъ металловъ. Наконецъ, на Уралѣ, и именно въ Екатеринбургѣ, долго стояли безъ употребленія зданія механической фабрики и монетнаго двора. Устройство здѣсь сборочной паровозной мастерской, въ которой собирались бы паровозы изъ отдѣльныхъ частей, изготовленныхъ на разныхъ Уральскихъ заводахъ, послужило бы къ развитію дѣла на Уралѣ.

Устройство заведенія съ узкой спеціальной цѣлю, почти никогда не обезпечиваетъ продолжительнаго существованія заведенія. Пока есть потребность въ издѣліяхъ, служащихъ спеціальною цѣлю, дѣла заведенія идутъ хорошо. Но развѣ потребность на эти издѣлія сократится, и заведеніе сейчасъ же приходитъ въ упадокъ. Если бы паровозное дѣло на Уралѣ было организовано такъ, чтобы приготовленіе отдѣль-



ныхъ частей было распределено между многими заводами, а центральная мастерская занималась бы лишь сборкой, то и сокращеніе спроса на паровозы не отозвалось бы такъ тяжело, какъ оно отозвалось на Невскомъ заводѣ. На Уралѣ не новость, что части одной машины готовятся разомъ на нѣсколькихъ заводахъ и собираются лишь въ какомъ нибудь механическомъ заведеніи въ Екатеринбургѣ. Здѣсь этотъ порядокъ уже укоренился и даетъ возможность достигать, сравнительно, дешеваго сооружеія машинъ. Мало того, такое раздѣленіе труда крайне ускоряетъ работу и даетъ возможность быстро строить машины, для подобной постройки когорыхъ потребовалось бы громадная механическая, съ литейной, снабженной многими вагранками и литейными печами. Условія дешевизны такого способа постройки машинъ заключаются въ томъ, что рамы, маховики, тяжелыя стойки, станины и, вообще, громоздкіе отливки производятся на заводахъ прямо изъ доменъ, что было бы невозможно для механической фабрики. Крупныя же отковки производятся на желѣзнодорожныхъ заводахъ, гдѣ всегда есть возможность выбрать и соответственный сырой матеріалъ, и приготовить вещь несравненно дешевле, чѣмъ она обошлась бы, при пригтовленіи ея въ механической фабрикѣ. Намъ кажется, что закрытіе въ Екатеринбургѣ механической фабрики было крупной ошибкой, и если бы во время было обращено на нее должное вниманіе, то не пришлось бы локомотивы и вагоны для Уральской дороги готовить за тридевять земель.

Впрочемъ, на Уралѣ знаютъ, что фабрика эта была закрыта просто ни съ того, ни съ сего, и что такое закрытіе ея не вызывалось ничѣмъ. Интересно бы сосчитать: сколько переплатили одни казенные заводы за одинъ только провозъ машинъ, которыя приобрѣтены со времени закрытія этой фабрики. Сумма эта, во всякомъ случаѣ, достаточно солидна, и если бы ее задолжить на улучшенія въ механической, то фабрика была бы поставлена въ возможность удовлетворить потребностямъ Урала. Теперь фабрика эта передана въ вѣдѣніе управленія Тюменской дороги. Но сколько зла принесла эта остановка Уралу—это можно представить себѣ уже потому, что не закрылся эта фабрика, горное вѣдомство могло бы указать на нее, какъ на средство водворить на Уралѣ паровозное и вагонное производство на началахъ раздѣленія труда между всеми уральскими заводами.

Но и теперь еще не совсѣмъ поздно. Мы упомянули уже, что фабрика перешла въ вѣдѣніе управленія Тюменской дороги. Пусть же вѣдомство путей сообщенія сдѣлаетъ то, что упустило горное—пусть обратитъ оно Екатеринбургскую механическую въ сборочную для вагоновъ, а если надо, то и локомотивовъ. За это все уральскіе заводы скажутъ большое спасибо, а населеніе получитъ новый источникъ для существованія. Торфу у насъ не занимать стать, а слѣдовательно, есть чѣмъ поработать. Умѣнья у насъ достаточно, и если есть въ чемъ недостатокъ, такъ это въ сбытѣ издѣлій. Установите же вагонно-паровозное производство, ведите его соразмѣрно со спросомъ—и для заводовъ явится новый рынокъ для сбыта издѣлій, готовить которыя заводы вполне способны, по сбыту которыя нѣтъ возможности.

### Пермское губернское земское собраніе.

Народы совершенствуются или погибаютъ. Прогрессъ есть для нихъ безусловный законъ, отъ котораго они не могутъ уйти безнаказанно. Природа—законодатель суровости ужасной: она примѣняетъ къ ей не подчиняющимся, только одно наказаніе—смерть.

Каждый изъ насъ, создавал себѣ мѣсто въ обществѣ, долженъ, по мѣрѣ силъ и способностей, работать надъ созданіемъ величія и могущества своего отечества.

Въ прежнія времена было много причинъ преобладанія одного народа надъ другимъ. Теперь только одна наука выигрываетъ поле сраженія. Нація, болѣе знающая—болѣе сильна. Народъ, имѣющій лучшія школы—первый народъ. Если онъ не сдѣлался такимъ уже сегодня, то онъ будетъ имъ непременно завтра. Школы! Слушайте господа! Никто не имѣетъ права останавливаться, никто не имѣетъ права отдыхать, никто не имѣетъ права не знать! Надо учиться

или погибнуть! Невѣжество есть аномалія, опасность, скажемъ болѣе—чудовище страшное!

Такъ, или почти такъ, въ точности не припомнимъ, говорилъ французамъ Жюль-Симонъ, возвратившись со всемірной выставки 1878 года. Слова эти не пропали даромъ. Народное образованіе Франція, подражая Германіи, Швеціи и Соед. Штатамъ, сдѣлала общею и обязательною для всѣхъ повинностью.

Въ Пермской губерніи, какъ мы слышали въ губернскомъ собраніи, восемьсотъ народныхъ школъ, содержаніе которыхъ обходится земству свыше полумилліона рублей. Но Пермская губернія, при площади равной 290.000 кв. в., имѣетъ болѣе 2½ милліоновъ жителей, посылающихъ въ эти 800 школъ всего только 47000 дѣтей. Слѣдовательно, одна школа приходится, въ круглыхъ числахъ, на 3100 жителей, на 360 кв. верстъ площади и на 58 учениковъ. На содержаніе этихъ школъ каждый житель платитъ *двадцать копѣекъ* въ годъ.

По густотѣ населенія, климату и естественнымъ богатствамъ болѣе подходятъ къ намъ Сѣверные Штаты Америки. Въ нихъ одна школа приходится на 260 жителей, на 40 верстъ площади и на 50 учениковъ. Каждый житель Штатовъ на содержаніе народныхъ школъ платитъ весьма охотно *три рубл. сорокъ копѣекъ*, т. е. *въ семнадцать разъ болѣе насъ*.

На одну треть меньшая противъ нашей губерніи, Швейцарія, при одинаковомъ почти съ Пермскою губерніею числѣ жителей, имѣетъ 4586 народныхъ школъ съ 434.000 учениковъ, обученіемъ которыхъ занимается 7474 учительницы и учителя. Эта весьма малоплодородная, лишенная какихъ бы то ни было минеральныхъ богатствъ, гористая страна жертвуетъ на содержаніе своихъ народныхъ школъ *по два рубля шестидесять копѣекъ* съ каждаго жителя, т. е. *въ тринадцать разъ болѣе насъ*.

Нельзя отказать ребенку въ образованіи, безъ котораго жизнь его будетъ только рядомъ несчастій. Научить его думать, т. е. умозаключать, и научить его учиться, т. е. дать ему тѣ первоначальныя орудія, съ помощью которыхъ онъ самъ можетъ приобрести дальнѣйшія познанія, это обязанность, отъ которой ни одинъ отецъ семейства не имѣетъ права уклониться. Никакія для этого жертвы не могутъ быть тяжелы и чрезмѣрны.

Въ американскихъ народныхъ школахъ число учителей относится къ числу учительницъ какъ одинъ къ двѣнадцати. Отдавая женскому преподаванію предпочтеніе передъ мужскимъ отчасти изъ экономіи, американцы вмѣстѣ съ тѣмъ убѣждены, что женщины, съ одинаково хорошою подготовкою и опытностью, учатъ лучше мужчинъ и обращаются съ учениками съ большимъ тактомъ, т. е. добиваются исполненія своихъ требованій съ меньшимъ трудомъ и съ большимъ терпѣніемъ, чѣмъ мужчины. Америка не имѣетъ специальныхъ учительскихъ семинарій. Преподаваніемъ тамъ занимаются почти исключительно дѣвушки 18—30 лѣтъ, окончившія курсъ въ грамматическихъ школахъ (*grammar school* соответствуетъ нашей гимназіи), дѣвушки, вовсе не имѣющія намѣренія сдѣлать преподаваніе вѣчною своею профессіею. Выходя замужъ, онѣ покидаютъ школы, куда поступаютъ не столько по нуждѣ, сколько по желанію, собственному или своихъ родителей, считающихъ нужнымъ *дополнить воспитаніе своихъ дочерей многостороннею дисциплиною, доставляемую упражненіемъ въ обученіи другихъ*. Энтузіазмъ и энергія, съ которыми занимаются воспитаніемъ такія юныя женщины, съ избыткомъ покрываютъ недостатки опытности ихъ. По свидѣтельству американскаго педагога Фергайлда, преподаваніе есть лучшій способъ пригтовленія дѣвушекъ къ семейной жизни, ожидающей большинство изъ нихъ.

Все это мы припомнили пригтовляясь слушать пренія губернскихъ гласныхъ о субсидіи Маріинской женской гимназіи, этому разсаднику наставницъ и матерей Пермскаго края.

Зданіе Пермской Маріинской женской гимназіи, вмѣщавшее первоначально 150 ученицъ, вслѣдствіе возраставшей съ каждымъ годомъ потребности въ образованіи, было нѣсколько увеличено, такъ что въ немъ могло помѣститься до 300 дѣтей. Нынѣ оно вмѣщаетъ ихъ около 450. При такихъ



условія гимназія эта, не удовлетворяя самым скромнымъ требованіямъ гигиены и педагогики, не можетъ вполнѣ принести ожидаемую отъ нея пользу. Напротивъ, она приноситъ замѣтный вредъ здоровью воспитанницъ, не говоря уже о томъ, что самое образованіе не можетъ идти въ ней успѣшно.

Г-жа почетная попечительница, движимая искреннимъ желаніемъ улучшить положеніе гимназіи, убѣжденная въ томъ, что такое благо дѣло найдеть въ каждомъ учрежденіи и въ каждой семьѣ полное сочувствіе и желаніе оказать возможную помощь, обратилась съ просьбами, на которыя немедленно откликнулись: Пермская городская дума, пожертвовавшая 3000 р. и мѣсто для постройки новаго зданія, Пермское уѣздное собраніе, ассигновавшее 10000 р., Соликамское уѣздн. собраніе давшее 6000 р., кунгурское земство 2000 р. и разныя лица—6252 р. 27 к.; всего пока собрано 27252 р. 27 к.

По приблизительному соображенію, новое зданіе, со всею учебною принадлежностью, будетъ стоить до 130 тысячъ рублей. Слѣдовательно, на собранныя донныя деньги, осуществитъ благою мысль г-жи Анастасіевой, очевидно, будетъ невозможно, если губернское земство не придетъ на помощь этому дѣлу.

Докладывая объ этомъ губернскому собранію, управа просила его назначить размѣръ пособія по своему усмотрѣнію.

Вслѣдъ за прочтеніемъ этого доклада, г. предѣдатель собранія Янишевскій доложилъ собранію письмомъ, въ которомъ Татьяна Давидовна Анастасіева, обрисовывая въ яркихъ краскахъ по истиннѣ несчастное положеніе гимназіи, взываетъ къ мудрости и великодушію земства Пермской губерніи.

Пренія открылъ г. *Кыштымовъ*, заявивъ, что онъ бывалъ нѣсколько разъ въ гимназіи и выносилъ оттуда каждый разъ самое грустное впечатлѣніе. Такъ нельзя помѣщать учащихся! Сочувствуя вполнѣ мысли строить новое зданіе, г. *Кыштымовъ* полагалъ бы нынѣ вопросъ о пособіи разрѣшить въ принципѣ, предоставивъ смѣтной комиссіи опредѣлить размѣръ его, соображаясь со средствами земства. При этомъ онъ не скрылъ желанія, чтобы г. Пермь и Пермскій уѣздъ, которымъ принадлежитъ  $\frac{2}{3}$  ученицъ, приняли большее участіе въ этомъ дѣлѣ.

Г. *Сюзевъ*, свидѣтельствуя о неудовлетворительномъ состояніи гимназіи, въ лишенныхъ свѣта и воздуха классахъ которой воспитывается будущее поколѣніе матерей семействъ, подтверждалъ крайнюю необходимость построить новое зданіе какъ можно скорѣе.

На вопросъ г. Ильина: на какія средства была построена Екатеринбургская женская гимназія, г. *Клепининъ* сообщилъ, что попеч. совѣту, убѣдившемуся въ крайне грустномъ и даже невозможномъ положеніи Екат. гимназіи, вмѣщавшей слишкомъ вдвое болѣе ученицъ, чѣмъ слѣдовало по размѣрамъ зданія, представлялось два исхода: закрыть гимназію или построить новое зданіе. Не рѣшаясь на первое, попеч. совѣтъ, имѣя запасный капиталъ въ 15000 р. и заручившись пособиями города, уѣзднаго и губернскаго земствъ, рѣшился приступить къ строительству новаго зданія. Имѣвшихъ средствъ было недостаточно, а потому совѣтъ вынужденъ былъ закладывать зданіе, по мѣрѣ постройки его:—выстроены были первый этажъ и заложены,—второй, опять заложены и т. д. Такимъ образомъ, зданіе было окончено, но на немъ, кромѣ долга общественному банку 35000 р., остаются еще долги подрядчикамъ за произведенныя ими разныя работы. Когда будутъ уплачены все долги—Богъ знаетъ! Вѣроятно еще не скоро. Развѣ случится какое-либо новое обстоятельство, которое избавитъ гимназію отъ ужаснаго гнета ихъ. Крайне не желаю, чтобы въ такое же положеніе былъ поставленъ и совѣтъ Пермской гимназіи.

Въ Пермской губерніи, продолжалъ г. *Клепининъ*, только двѣ женскія гимназіи—Пермская и Екатеринбургская. Та и другая имѣютъ значеніе не мѣстное только, но общегубернское. Какъ Пермская гимназія удовлетворяетъ требованію образованія этой стороны Урала, такъ Екатеринбургская важна для стороны зауральской. Не говоря о великомъ значеніи образованія вообще, скажу только, что Пермская гимназія дала и даетъ очень много хорошихъ учительницъ, для

народныхъ школъ. А народное образованіе, вмѣстѣ съ врачебною помощью, составляютъ главныя обязанности земства. Присоединяясь къ выраженному здѣсь желанію, говорилъ г. *Клепининъ*, придти на помощь Марининской гимназіи, думаю, что желательно было бы вопросъ о размѣрѣ пособія оставить открытымъ до обсужденія вопроса объ употребленіи капитала въ 60 тысячъ, пожертвованнаго въ память 25-лѣтія царствованія Александра II.

Г. *Селивановъ* и др. гласные поддержали это предложеніе. Тогда г. *Янишевскій*, резюмируя пренія, высказалъ, что имѣя право считать себя специалистомъ въ учебномъ дѣлѣ, онъ не можетъ удержаться, чтобы не сказать, что такого, неудовлетворительнаго во всѣхъ отношеніяхъ заведенія, какъ зданіе Пермской женской гимназіи, онъ никогда еще не видалъ. Это разсадникъ болѣзней, а не знанія. Все высказались за пособіе гимназіи. Не слыша ни одного протеста противъ пособія, я обязанъ поставить вопросъ: желаетъ ли земство придти на помощь Пермской Мар. гимназіи?

Собраніе единогласно рѣшило: придти на помощь, отложивъ окончательное рѣшеніе вопроса до прочтенія доклада о 60000 р.

Въ корреспонденціи, напечатанной въ № 6 „Екатеринб. Недѣля“, изложены пренія, изъ которыхъ выяснилось, что капиталъ въ 60000 р. не можетъ быть тронутъ. Вслѣдствіе заявленія А. А. Попова, что въ смѣтную комиссію не поступало никакихъ свѣдѣній о размѣрѣ необходимаго гимназіи пособія, и что комиссіи затруднится опредѣлить этотъ размѣръ, не зная на какія еще средства, кромѣ перечисленныхъ въ докладѣ, можетъ рассчитывать попечительный совѣтъ и, согласно предложенію г. *Черкасова*, высказавшагося, что пособіе должно быть дано въ значительномъ размѣрѣ, такъ какъ съ имѣющимися средствами начинать постройку нельзя, а при пособіи недостаточномъ дѣло это можетъ остановиться, собраніе постановило: обсудить вопросъ этотъ предварительно въ смѣтной комиссіи, въ которую пригласить членовъ попечительнаго совѣта для представленія необходимыхъ данныхъ.

29 Января г. *Черкасовъ* доложилъ собранію, что комиссія пришла къ единогласному рѣшенію, относительно необходимости рекомендовать попечительному совѣту Пер. Мар. гимназіи, слѣдовать прекрасному примѣру такого же совѣта Екатеринбургской гимназіи, который, имѣя въ своемъ распоряженіи всего лишь 16000 р. запаснаго капитала 13500 р. пожертвованныхъ, пользуясь нѣсколько усиленною субсидією губернскаго земства, ссудою обществ. банка въ 35000 р. и разсчитывая на ежегодныя сбереженія въ расходахъ по содержанію гимназіи (въ 1882 г., дѣйствительно, получено 8106 р., а въ 1883 г. 5870 р.), выстроилъ вполне удобное во всѣхъ отношеніяхъ и удовлетворяющее всемъ требованіямъ гигиены и педагогики зданіе, обошедшееся всего лишь въ 86000 р. с. Разсмотрѣвъ премированные проекты новаго зданія, комиссія нашла ихъ весьма неудовлетворительными какъ въ общемъ, такъ и въ деталяхъ, требующихъ массы излишнихъ строительныхъ матеріаловъ и значительнаго расхода на ремонтъ и содержаніе зданія въ будущемъ. Изъ большаго разнообразія смѣтной стоимости представленныхъ проектовъ комиссія усмотрѣла, что средняя стоимость зданія, вѣроятно, не была предусмотрена конкурсною программой. Стави попечительному совѣту Пермской гимназіи въ поучительный примѣръ зданіе Екатеринбургской гимназіи и полагая, что такое же зданіе въ Перми не должно стоить дороже 90000 р., г. *Черкасовъ* высказалъ, что смѣтная комиссія полагаетъ дать нынѣ же попеч. совѣту изъ суммъ губернскаго земства пятнадцать тысячъ, которыя, вмѣстѣ съ собранными г-жею Анастасіевой 27252 руб., составятъ вполне достаточную для начала постройки сумму, причемъ и земская казна не будетъ обесилена. Убѣжденная, что пожертвованія частныхъ лицъ будутъ притекать во время постройки, комиссія, не желая лишитъ крупныхъ землевладѣльцевъ и заводчиковъ возможности выразить свое сочувствіе этому благому дѣлу, полагаетъ, что послѣдующія губернскія собранія не откажутъ попечительному совѣту въ дальнѣйшемъ пособіи, если бы суммъ, имѣющихъ поступить, оказалось недостаточно, чтобы привести это дѣло къ совершенному концу.

Для того же, чтобы вполнѣ устроить возможность риска,



коммиссія полагаетъ, недостающую до 100000 р. сумму, ссудить попечительному совѣту изъ запаснаго капитала губернскаго земства, разсрочивъ на опредѣленное число лѣтъ погашеніе ея изъ остатковъ отъ расходовъ по содержанію гимназій. Желая полнѣйшаго успѣха этому дѣлу, г. Черкасовъ, отъ лица коммиссіи, высказалъ положительное требованіе, чтобы все дѣло постройки новаго зданія всецѣло находилось въ рукахъ попечительнаго совѣта, личный составъ котораго, на этотъ случай, должно усилить, избравъ въ него еще одного представителя отъ губернскаго земства.

Въ послѣдовавшихъ затѣмъ преніяхъ приняла участіе почти всѣ тридцать наличныхъ гласныхъ. Между прочимъ, съ цѣлью лишь только болѣе всесторонняго обсужденія предмета, какъ намъ показалось, говорили гг. *Стрижевъ* и *Ильинъ*. Первый старался доказать, что только отказъ губернскаго земства вызоветъ частную благотворительность; что городъ и Пермскій уѣздъ, такъ мало пожертвовавшіе на эту гимназію, незаслуживаютъ симпатій земства губернскаго, такъ какъ они на столько къ нему невнимательны, что первый позволяетъ себѣ даже не отвѣчать на бумаги, посылаемыя ему губернской управою, а второй довелъ неуваженіе свое до того, что подалъ Правит. Сенату жалобу на распоряженія губ. собранія. Эти обстоятельства, по мнѣнію г. Стрижева должны быть непременно приняты во вниманіе. Усатривая изъ справки бухгалтеріи, что сумма всѣхъ пособій Пермской гимназій, данныхъ губернскимъ земствомъ, простирается до 51000 р., тогда какъ Екатеинб. гимназія получила такихъ пособій на 14000 менѣе, г. Стрижевъ не нашелъ возможнымъ согласиться на пособіе, превышающее 5000 р. единовременно. Гуманность дѣла хорошее, говорилъ онъ, когда она проявляется на счетъ собственнаго кармана; но когда расходуются общественныя деньги, то надо быть очень и очень осторожнымъ. Земскія деньги собираются со всего населенія. Ихъ платятъ башкиры, инородцы, крестьяне и т. п. Я желалъ бы, чтобы каждый изъ гг. гласныхъ далъ себѣ ясный отчетъ: какую пользу принесетъ Пермская женская гимназія башкирамъ, инородцамъ и крестьянамъ, съ которыхъ съ такими усиліями взимаются земскіе сборы и у которыхъ отнимаются послѣдніе гроши. Сословія и лица болѣе состоятельныя должны придти на помощь болѣе бѣднымъ—вогъ, это гуманно, а не наоборотъ. Г. *Ильинъ*, находя, что главную часть пособія долженъ дать городъ, затѣмъ уѣздное земство, и что губ. земство должно придти на помощь послѣднимъ и въ меньшей суммѣ, полагалъ ассигновать только 15000 единовременно. Г. *Кыштымовъ* находилъ возможнымъ дать пособіе 15000 на условіяхъ, высказанныхъ коммиссіею.

На это отвѣчали гг. *Кокшаровъ*, *Сюзевъ*, *Самосадскій*, *Пермяковъ*, *Жаковъ*, *Селивановъ*, *Клепининъ*, *Вяткинъ*, и *Николаи*, что вымѣщать на дѣтихъ недоброжелательство лицъ, стоящихъ во главѣ городского управленія, по меньшей мѣрѣ несправедливо; что губ. собраніе должно отрѣшиться отъ вздорныхъ вопросовъ мелкаго самолюбія; что Пермскій уѣздъ содержитъ на свой счетъ женскую прогимназію, а потому принять значительное участіе въ пособіи гимназій онъ не могъ; что изъ всей суммы земскихъ сборовъ, только лишь  $\frac{1}{3}$  упадетъ на крестьянъ, башкиръ и инородцевъ и что остальные  $\frac{2}{3}$ , какъ это видно изъ земскихъ раскладокъ, несутъ крупные землевладѣльцы и города; что хотя, дѣйствительно, башкиры и инородцы прямо и не воспользуются благами средняго образованія, но что они получаютъ въ свои школы учительницъ, таковое въ женской гимназій получившихъ; что крестьяне, сравнительно съ другими сословіями, дѣйствительно имѣютъ мало дѣтей въ гимназій, но что это, по заявленію гласныхъ изъ крестьянъ главнѣйше зависитъ отъ высоты платы за ученіе и отъ недостатка мѣста, и что, напротивъ, наиболѣе состоятельныя лица, платящія  $\frac{2}{3}$  всѣхъ сборовъ, гимназіею вовсе не пользуются. Нѣкоторые предлагали дать 50000 р., разсрочивъ ихъ на два и даже на три года; другіе гласные склонялись въ пользу 30000 единовременныхъ; третьи, наконецъ, присоединились къ мнѣнію коммиссіи.

Резюмируя пренія, г. предсѣдатель собранія между прочимъ высказалъ, что гг. гласные не уклонились отъ прежде высказаннаго мнѣнія, что помощь гимназій нужна; но нѣкоторые предлагаютъ такую помощь, которая не окажетъ серь-

знаго значенія дѣлу постройки новаго зданія. Повидимому, многихъ смущаетъ сравненіе Пермск. гимназій съ постройкою Екатеинбургской. Екатеинбургская гимназія имѣетъ такое же губернское значеніе, какъ и Пермская—это вполне справедливо. Мы слышали, что для постройки Екатеинб. гимназій пришлось сдѣлать заемъ. Средства, которыя совѣтъ гимназій можетъ сэкономить идуть на погашеніе долга. Многие совѣтуютъ вести дѣло въ Перми также точно, т. е. сдѣлать заемъ и уплачивать потомъ долгъ. Много есть гимназій, построенныхъ путемъ займа. Желая уплачивать долги свои такія гимназій сокращаютъ расходы, а это отзывается на преподаваніи. Урѣзывая по необходимости плату учителямъ, не могутъ имѣть учителей хорошихъ. Отказываютъ себѣ въ приобрѣтеніи инструментовъ, ландкартъ и другихъ пособій для нагляднаго обученія, признаваемого самымъ совершеннымъ. Я полагаю, что если Екатеинбургская гимназія сдѣлала долгъ, то губернское земство должно придти на помощь и этой гимназій, чтобы избавить ее отъ этого долга. 15000 едва-ли будетъ достаточно для постройки Пермской гимназій. Чтобы дѣло это завершилось нужна сумма далеко большая. Частныя лица не идуть на помощь только потому, я думаю, что они не видятъ на сколько сочувствуетъ этому дѣлу губернское земство. По мнѣнію моему, слѣдуетъ размѣръ пособія увеличить до 30000. Можетъ быть, большихъ жертвъ и не потребуется, такъ какъ частныя лица и заводовладѣльцы, къ которымъ обратился совѣтъ, несомнѣнно придуть ему на помощь.

Екатеинбургской гимназій слѣдуетъ также помочь. Уѣздное земство должно губернскому запасному капиталу 30000 р. Чтобы быть справедливымъ, я предложилъ бы вывести Екатеинбургской гимназій изъ несчастнаго положенія, покрывъ долгъ ея общ. банку долгомъ уѣзднаго земства губернскому.

На поставленные вопросы собраніе отвѣтило: дать Пермской Марійинской женской гимназій единовременное пособіе въ размѣрѣ 30000 р. с. Мысль г. Янишевскаго—помочь и Екатеинбургской гимназій, встрѣтивъ сочувствіе въ большинствѣ гласныхъ, высказавшихся по приглашенію предсѣдателя, была принята собраніемъ, которое пожертвовало 30000 р., должныхъ Екат. у. земствомъ губернскому запасному капиталу, въ пользу Екатеинбургской женской гимназій.

Мы изложили, на сколько позволяютъ предѣлы газетной статьи весь ходъ преній по этому вопросу, чтобы читатели могли на этомъ примѣрѣ сами убѣдиться, какъ осторожно и, вмѣстѣ съ тѣмъ, всесторонне гг. гласные губернскаго собранія разрѣшаютъ переданные имъ вѣденію дѣла и какъ широко они смотрятъ на задачи, законодателемъ на земство возложенныя.

*Валикъ.*

## ТЕЛЕГРАММЫ „СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.“

Петербургъ 6-го Февраля. Розничная продажа газеты „Новости“ воспреещена.

Вчера дворянство Петербургской губерніи собралось въ Казанскомъ соборѣ для присяги передъ выборами. Послѣ молебствія преосвященный Арсеній, епископъ Ладожскій, сказалъ слово о значеніи выборовъ такого сословія, какъ дворянство, которое должно стоять впереди другихъ сословій, подавая примѣръ доблести и честности, регулируя экономическія условія соціальнаго быта Государства и служа его нуждамъ. Послѣ присяги дворяне были приглашены на обѣдъ, данный въ залѣ дворянскаго собранія отъ ВЫСОЧАЙШАГО двора. Сегодня первое засѣданіе.

Въ Субботу министръ Финансовъ принималъ окончившихъ занятіе представителей земельныхъ банковъ.

„Новое Время“ слышало, что по вопросу объ учрежденіи Государственнаго земельного банка съездъ высказался въ томъ смыслѣ, что такому банку не легко будетъ добыть свободныя капиталы, для выдачи подъ долготочный заемъ, менѣе чѣмъ изъ семи процентовъ годовыхъ съ погашеніемъ; а потому было бы целесообразнѣе гарантировать закладные листы частныхъ банковъ, которые, въ такомъ случаѣ, могли бы возможнымъ взимать съ заемщиковъ значительно пониженный процентъ.

7-го Февраля. Полуимперіалы 8 р. 41 к. покупаютъ.

7-го Февраля. Вчера ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА изволили посѣтить родовспомогательное заведеніе, гдѣ подробно осмотрѣли всѣ отдѣле-



нія родильнаго дома, помѣщенія воспитанницъ-пансіонерокъ новивальнаго института, гинекологическое отдѣленіе и всѣ другія помѣщенія.

Состоявшееся вчера вечеромъ въ Большомъ театрѣ первое представленіе новой оперы Чайковскаго „Мазепа“ имѣло успѣхъ, особенно первый и послѣдній акты. Композитора вызывали, но онъ не былъ въ театрѣ. Исполненіе хорошее, обстановка приличная; нѣкоторые костюмы исторически вѣрны.

8-го Февраля. 11 Февраля назначенъ ВЫСОЧАЙШІЙ смотръ войскамъ, расположенныхъ въ Петербургѣ и окрестностяхъ, въ составѣ 43 баталіоновъ, 43 эскадроновъ и 114 орудій.

„Journal de St.-Petersbourg“. Группа русскихъ и иностранныхъ банкировъ приобрѣла или готовится приобрести большую часть акцій частнаго коммерческаго банка, находившихся по сіе время въ рукахъ одного лица.

Газеты передаютъ, что извѣстное дѣло объ убійствѣ Сарры Беккеръ вступаетъ въ новый фазисъ; бывший хозяинъ ея Мионовичъ вновь арестованъ.

9-го Февраля. Посоль при французскомъ правительствѣ князь Орловъ назначенъ посломъ при Германскомъ дворѣ, вмѣсто Сабурова назначеннаго сенаторомъ; посломъ же въ Парижѣ назначенъ посоль при Лондонскомъ дворѣ, баронъ Моренгеймъ. Посланникъ при Афинскомъ дворѣ, Шишкинъ, назначенъ посланникомъ въ Стокгольмъ. Начальникъ Кубанской области, генералъ-адъютантъ Шереметьевъ, назначается помощникомъ главноначальствующаго гражданскою частью и командующаго войсками на Кавказѣ.

Вчера въ большой конференцъ-залѣ Академіи наукъ состоялась, въ присутствіи министра Народнаго просвѣщенія и многихъ высокопоставленныхъ лицъ, обычный годовой актъ Петербургскаго университета.

„Новое Время“. Состоялось распоряженіе о пожалованіи медали въ память коронаванія всѣмъ входившимъ въ коронаціонной отрядъ воинскимъ чинамъ, чиновникамъ и священникамъ, бывшимъ во время коронаціи въ Москвѣ, депутатамъ казачьихъ войскъ и инородцамъ, русскимъ подданнымъ; всего предполагается роздать 63000 медалей.

Служъ, что Туркестанскимъ генералъ-губернаторомъ назначается начальникъ штаба войскъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа генералъ-адъютантъ Розенбахъ.

14 Февраля предстоить празднованіе 50-лѣтняго юбилея лейбъ-окулиста Кабата, въ помѣщеніи главнаго военно-медицинскаго управления.

10-го Февраля. Вчера ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО Государь Императоръ посѣтилъ Калинковскій военный госпиталь, откуда лѣшкомъ прослѣдовалъ въ градскую Калинковскую больницу и осмотрѣлъ всѣ больничныя помѣщенія.

19 Февраля, въ день освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости, будутъ отслужены во всѣхъ приходскихъ церквяхъ заупокойныя литургіи и паннихиды о покойномъ Государѣ.

15 Февраля исполняется день семидесятилѣтняго назначенія Императора Вильгельма Георгіевскимъ кавалеромъ за отличіе въ 1814 году при сраженіи Варъ-Сюръ в Обѣ въ рядахъ Калужскаго полка. „Petersburger Zeitung“ сообщаетъ, что по этому случаю отправится въ Берлинъ поздравить Императора депутатія отъ Георгіевскихъ кавалеровъ всѣхъ степеней, состоящая: изъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Великаго князя Михаила Николаевича, генерала Гурко, командира гвардейскаго корпуса графа Шувалова и одного изъ командировъ гвардейскихъ полковъ, а также депутатія отъ Калужскаго полка, шефомъ котораго давно состоитъ Императоръ Вильгельмъ.

11-го Февраля. Вчера выѣхала въ Берлинъ депутатія отъ Георгіевскихъ кавалеровъ, съ Великимъ княземъ Михаиломъ Николаевичемъ во главѣ.

„Новое Время“ сообщаетъ, что нѣкоторые племена, населяющія нейтральное пространство между русскими и авфганскими владѣніями, обращаются къ Россіи съ просьбой принять ихъ подъ свое покровительство. Просьбы объясняются занятіемъ афганцами нейтральныхъ пограничныхъ провинцій, Шуганъ и Ваханъ.

Въ Петербургскомъ дворянскомъ собраніи внесено предложеніе о предоставленіи всѣхъ выборныхъ и даже нѣкоторыхъ коронныхъ должностей лицамъ дворянскаго происхожденія. Послѣ оживленныхъ преній собраніе рѣшило, не разбирая предложенія даже по существу, перейти къ другимъ очереднымъ вопросамъ.

12-го Февраля. Вчера въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ присутствіи на площади Зимняго дворца состоялась, при морозной, но великолѣпной погодѣ, парадъ войскамъ, въ Петербургѣ и окрестностяхъ расположеннымъ. Послѣ парада во дворцѣ происходилъ завтракъ, къ которому

были приглашены высшія военно-начальствующія лица, командиры частей, начальники штабовъ и свита.

**Ирбитская ярмарка**, 7-го Февраля. Мануфактурисгы торгуютъ хорошо; цѣны ситцевъ немного дешевле нижегородскихъ. Игольный и галантерейный товары продаются удовлетворительно. Байховаго чаю привезено 42000 ящиковъ; цѣна отъ 96 до 180 руб. за ящикъ—отъ 6 до 10 руб. дешевле прошлогодняго. Сахаръ продается 9 руб. 30 коп. высокіе, 8 руб. 80 коп. низкіе сорта; ждуть повышенія цѣны.

**Ирбитъ**, 7-го Февраля. „Ярмарочный листокъ“ сообщаетъ, что въ Ишимскомъ округѣ разбойники напали на обозъ чаевъ, отбили 15 ящиковъ и скрылись. Общій ходъ ярмарки тихій; мануфактурами торгуютъ хорошо, только крупныя фирмы ожидаютъ скорѣе пониженія цѣны на сахаръ и повышенія цѣны на масла.

**Николаевскъ**, 7-го Февраля. Комиссія думы высказалась противъ устройства здѣсь элеваторовъ.

**Псковъ**, 7-го Февраля. Сегодня началось судебное разбирательство дѣла бывшаго кассира Псковскаго отдѣленія Государственнаго банка, Штикаса, обвиняемаго въ присвоеніи 10,000 руб., взятыхъ изъ кассы банка.

9-го Февраля. Присяжные признали Штикаса только виновнымъ въ нераденіи по службѣ, послѣдствіемъ чего была пропая 10,000 рублей, а не въ присвоеніи пропавшей суммы.

**Харьковъ**, 9-го Февраля. Миргородское земство возбуждаетъ ходатайство объ учрежденіи на подписныя деньги сельско-хозяйственной школы или прогимназіи имени Гоголя.

12-го Февраля. Морозы безъ снѣга сильно вредятъ посѣвамъ; опасаются выморозки озимыхъ хлѣбовъ.

**Варшава**, 10-го Февраля. Университетскій совѣтъ принципиально разрѣшилъ принятіе студентовъ, уволенныхъ на годъ за участіе въ прошлогоднемъ беспорядкѣ.

**Одесса**, 10-го Февраля. Въ Елизаветградѣ преданъ суду мѣстный почтмейстеръ Яковлевъ, по обвиненію въ растратѣ 50,000 рублей.

11-го Февраля. Сегодня, подъ предсѣдательствомъ градоначальника, открылся съѣздъ этимологовъ.

**Москва**, 11-го Февраля. 9 Февраля, въ Сергіевскомъ посадѣ, слушалось дѣло о разбойническомъ нападении на игумена отца Іонія, живущаго въ Лаврѣ на покоѣ; подсудимыхъ двое: крестьянинъ Волковъ, 22 лѣтъ, и мѣщанинъ Григорьевъ, 28 лѣтъ; присяжные признали виновнымъ одного Волкова, котораго судъ приговорилъ въ ссылкѣ въ каторжныя работы на заводахъ на 6 лѣтъ и 8 мѣсяцевъ.

11-го Февраля. Комитетъ грамотности при Императорскомъ московскомъ обществѣ сельскаго хозяйства постановилъ ходатайствовать предъ правительствомъ объ утвержденіи выработаннаго имъ устава объ устройствѣ библиотекъ при народныхъ училищахъ, съ цѣлью доставленія возможности пользованія книгами учащимся, окончившимъ курсъ ученія, и другимъ мѣстнымъ жителямъ.

**Тула**, 11-го Февраля. Слушалось дѣло о растратѣ 24000 руб. агентомъ Россійскаго общества страхованія и транспортированія кладей, Дюхипымъ; растрата, неотрицаемая самимъ обвиняемымъ, отвергнута вердиктомъ присяжныхъ.

**Ростовъ-на Дону**, 12-го Февраля. Ловъ рыбы превосходный; требованіе рыбы въ Москву и Варшаву огромное, цѣны высокія; на хлѣбномъ рынкѣ затишье.

**Астрахань**, 12-го Февраля. Убытки, причиненные рыболовамъ относомъ льда въ морѣ 25 Января, опредѣляютъ въ 23000 руб.; люди спаслись.

**Карижъ**, 6-го Февраля. Получено извѣстіе, что генералъ Мильо вступилъ въ командованіе французскими войсками въ Тонкинѣ.

10-го Февраля. Лессепъ и поэтъ Копле пѣзраны въ члены французской академіи.

11-го Февраля. Принцъ Наполеонъ, принимая депутатію отъ парижскаго комитета нересмотра конституціи, заявилъ, что конституція 1875 года,—плодъ германскихъ интригъ,—предала страну безответственному произволу большинства и является причиною всѣхъ золъ, коими страдаетъ Франція. Принцъ выразилъ надежду, что народъ возьметъ дѣло пересмотра конституціи въ свои руки и выберетъ, кто достоинъ быть его вождемъ.

**Рианъ**, 6-го Февраля. Въ окрестностяхъ Чивита-Веккии, въ придворный поѣздъ, въ которомъ находился возвращавшійся съ охоты король, произведены выстрѣлы четырьмя неизвѣстными лицами. Злодѣи бѣжали, исключая одного, который былъ раненъ и задержанъ жандармомъ.



7-го Февраля. По поводу покушенія на королевскій поѣздъ, общинный совѣтъ, ближайшаго къ мѣсту происшествія, города Корнето постановилъ: торжественно протестовать противъ покушенія, а капитану, задержавшему одного изъ злоумышленниковъ, рѣшилъ выдать 600 лиръ вознагражденія.

7-го Февраля. Въ палатѣ депутатовъ и сенатѣ представлены вчера министрами объясненія относительно происшествія близъ Корнето, во время стѣдованія королевскаго поѣзда. Фактъ покушенія на жизнь короля пока не выясненъ; достоверно только, что четверо неизвѣстныхъ напали на стоявшаго на посту у полотна дороги жандарма, который, защищаясь, ранилъ, повидимому, одного изъ нападавшихъ, такъ какъ на мѣстѣ происшествія найденъ окровавленный платокъ; сверхъ того, злоумышленники, убѣгая, бросили начиненную взрывчатымъ веществомъ бутылку.

8-го Февраля. Министръ общественныхъ работъ, Дежпала, заявилъ въ палатѣ депутатовъ, что найденная близъ Корнето бутылка не могла причинить вреда поѣзду, такъ какъ рельсы остались нетронутыми. Объясненіе министра толкуютъ, вообще, въ смыслѣ устраненія предложенія о покушеніи на жизнь короля, и самое судебное слѣдствіе противъ четырехъ неизвѣстныхъ начато по обвиненію въ покушеніи на жизнь не короля, а жандарма.

**Бѣлградъ**, 7-го Февраля. Новое министерство составилось подъ предѣлательствомъ члена прогрессивской партіи Гарашанина; онъ же министръ иностранныхъ дѣлъ.

**Бернъ**, 7-го Февраля. На собраніи, состоявшемъ преимущественно изъ нѣмцевъ, социалистъ Пенкертъ пропагандировалъ насильственное устраненіе препятствій для начатія революціи. Пенкерту возражали германскіе социаль-демократы.

**Хартумъ**, 7-го Февраля. Сегодня утромъ прибылъ генералъ Гордонъ.

**Каиръ**, 7-го Февраля. Генералъ Грагамъ съ своимъ отрядомъ идетъ къ Суакиму. Мятежники открыли вчера огонь по укрѣпленіямъ Суакима, но отступили, преслѣдуемые кавалеріей. Есть извѣстіе, будто Гордонъ, чтобы произвести благоприятное впечатлѣніе на возставшее населеніе, издалъ прокламацію, которою признаетъ Махди султаномъ Кордофана и объявляетъ сложить половину нѣкоторыхъ налоговъ.

7-го Февраля. Англійскую оккупационную армію въ Египтѣ рѣшено увеличить.

9-го Февраля. Такъ какъ возстаніе въ Суданѣ вызвано отчасти стѣсненіями торговли рабами, Гордонъ, въ видахъ умиротворенія, издалъ прокламацію, возстановляющую эту торговлю.

12-го Февраля. Гордонъ издалъ въ Хартумѣ воззваніе, которымъ воззываетъ инсургентамъ, что султанъ намѣренъ выслать для покоренія Судана большую армію; Гордонъ убѣждаетъ мятежниковъ смириться, чтобы предотвратить турецкое нашествіе.

**Лондонъ**, 7-го Февраля. Гладстонъ заявилъ въ палатѣ общинъ, что донесенія англійскаго посла въ Петербургѣ, повидимому, подтверждаютъ извѣстіе о присоединеніи Мерва къ Россіи, и если по этому предмету возникнетъ дипломатическая переписка, то онъ уведомитъ о томъ парламентъ.

8-го Февраля. Палата общинъ, большинствомъ 311 голосовъ противъ 262, отвергла предложеніе Норскотта о выраженіи порицанія кабинету. Извѣстный радикалъ Бредло вновь избранъ въ Нортгемптонъ.

11-го Февраля. По полученіи официалаго извѣстія о сдачѣ Токкара, совѣтъ министровъ тотчасъ собрался въ засѣданіе.

11-го Февраля. Извѣстіе о сдачѣ Токкара произвело здѣсь сильное впечатлѣніе; опасаются нападенія инсургентовъ на Суакиму. Вчера вечеромъ собрался на совѣщаніе герцогъ Кэمبرиджскій, генералъ Уэльслей и Маркизъ Гартингтонъ.

11-го Февраля. Въ палатѣ общинъ Стенсонъ обратилъ вниманіе на присоединеніе Мерва къ Россіи и высказалъ мнѣніе, что обстоятельство это не можетъ улучшить отношеніе Англии къ Россіи. Г. Дилькъ отвѣтилъ, что правительство не можетъ пока высказать своихъ взглядовъ по этому вопросу, но оно будетъ отстаивать ихъ въ Петербургѣ, поддерживаясь сознаніемъ, что между правительствомъ и оппозиціей не существуетъ разногласія въ принципѣ, которымъ должна руководиться Англія; относительно Афганистана правительство будетъ держаться условій, заключенныхъ съ афганскимъ эмиромъ. Политика Англии всегда стремилась сдѣлать Афганистанъ сильнымъ и независимымъ, дабы онъ служилъ Англии оплотомъ; этому нынѣ содѣйствуетъ не мало характеръ и политика царствующаго эмира, вполнѣ преданнаго Англии. Сверхъ того, англійскіе инте-

ресы въ Азіи поддерживаются тѣмъ, что Англія вступила въ полное управленіе Кветтою; дружба Велуджистана обезпечила Англии надзоръ за Балонскимъ проходомъ; положеніе на сѣверо-западной границѣ Индіи улучшилось. Послѣ Дилька, г. Фидморисъ, защищая Россію противъ рѣзкихъ нападокъ г. Гамильтона, выдающаго въ наступательномъ движеніи Россіи въ Туркестанѣ угрозу Англии, сказалъ: „Россія совершила великое дѣло, сокрушивъ одинъ изъ самыхъ жестокихъ видовъ торговли рабами. Относительно Мерва сдѣлано Россіи сообщеніе, которое, слѣдуетъ надѣяться, упрочитъ дружественныя отношенія между обѣими державами.“

**Вѣна**, 7-го Февраля. Палата депутатовъ обсуждала сегодня предложеніе о пособіи семействамъ лицъ, высланныхъ изъ Вѣны за социалистическія происки. Графъ Таафе противился предложенію, причѣмъ прочелъ статью издающагося въ Пештѣ социалистическаго листка „Zisinet“, приглашающую единомышленниковъ отвергнуть всякое пособіе отъ государственнаго чудовища; предложеніе отвергнуто подавляющимъ большинствомъ голосовъ.

8-го Февраля. Въ газетѣ „Прессѣ“ сообщаютъ изъ Софіи, что Болгарія обратилась къ державамъ, подписавшимъ берлинскій договоръ, съ потой, требуя признанія за Волгаріей права самостоятельно заключать торговые договоры съ другими государствами, такъ какъ Порты не хочетъ возобновить торговыхъ трактатовъ.

**Суанимъ**, 7-го Февраля. Вчера высадилось 749 человекъ англійскихъ войскъ. Гарнизонъ Токкара сдѣлалъ вылазку, и причинилъ непріятелю большой уронъ.

10-го Февраля. Сосредоточены здѣсь англійскіе войска совершается благополучно, подъ наблюденіемъ главнокомандующаго генерала Грама; только судно, привезшее гусарскій полкъ, потерѣло крушеніе, но люди спасены. Въ окрестностяхъ Суакима происходятъ перестрѣлки между англійскими аванпостами и небольшими партіями инсургентовъ.

11-го Февраля. Вчера гарнизонъ Токкара сдался мятежникамъ; мяго солдатъ гарнизона дезертировали ранѣе сдачи, что ослабило способность его къ оборонѣ.

11-го Февраля. Лазутчики доносятъ, что комендантъ Токкара нѣтъ свиданія съ вождемъ инсургентовъ, Османомъ-Діамой, и подписалъ договоръ о сдачѣ крѣпости. Въ виду, однако же, отсутствія положительныхъ свѣдѣній Граамъ приказалъ ускорить приготовленія къ наступленію.

**Берлинъ**, 8-го Февраля. Рейхстагъ соберется 6 Марта.

## ХРОНИКА.

Въ субботу, 11-го Января, новый городской голова И. И. Симановъ, совмѣстно съ полиціймейстеромъ, производили осмотръ экипажей извозчиковъ 2-й части, а въ понедѣльникъ, 13-го числа, такому же осмотру были подвергнуты экипажи извозчиковъ 1-й части. При этомъ осмотрѣ, извозчикамъ было внушено, что за всякую невѣжливость и грубость, допущенную ими въ отношеніи сѣдокъ и публики, они будутъ неупустительно привлекаться къ ответственности, а также имъ объявлено строжайшее воспрещеніе непоѣрной и неосторожной ѣзды.

Это для Екатеринбургa новинка, за которую нельзя не сказать спасибо, какъ городскому головѣ, такъ и полиціймейстеру:—давно пора положить конецъ грубому обращенію извозчиковъ съ публикой и бѣшеной ѣздѣ, при подачѣ экипажей.

Сегодня, въ среду 15-го Января, назначается собраніе думы для рѣшенія нѣкоторыхъ вопросовъ. Между прочимъ, думѣ будутъ представлены просьбы гг. Надлера и Труцци объ уменьшеніи сборовъ за буфеты при театрѣ и при циркѣ. Какъ извѣстно, съ января циркъ остался безъ буфета, такъ какъ за временной буфетъ г. Труцци нашелъ невозможнымъ уплатить 1000 р.

## Театръ

Въ пятницу на масляницѣ, 17-го Февраля, въ бенефисъ г. Холина пойдетъ лучшая драма Шпажинскаго „Кручина“, въ которой бенефициантъ взялъ на себя роль Ревакина, чело-вѣка грубаго, получившаго небольшое образованіе, но въ то же время въ высшей степеніи добраго и симпатичнаго. Роль Недыхляева, стараго мужа, мечтавшаго на награбленные деньги создать себѣ семейное счастье и въ томъ ошибающагося, будетъ исполнена г. Топорковымъ. Пьеса имѣетъ то достоинство ансамбля, котораго не достаетъ многимъ драматическимъ



произведеніямъ и жизненно довольно вѣрна. Кромѣ того, оригинальность характеровъ Ревякина и Недыхляева имѣетъ большое значеніе.

Кромѣ драмы пойдетъ подевилъ въ 2-хъ дѣйствіяхъ „Тучки небесныя, вѣчные странники“, соч. Ленговскаго; дѣйствіе въ Екатеринбургѣ. Музыка набрана изъ разныхъ оперетокъ.

*Любитель театра.*

Послѣ четырехъ-недѣльной болѣзни, артистъ Г. Д. Ленскій лишь на дняхъ снова выступилъ на нашей сценѣ. Сегодня, въ среду 15 Февраля, назначенъ его бенефисъ. Идетъ пьеса—самое послѣднее произведеніе нашего маститаго драматурга г. Островскаго—драма въ 6 актахъ „Безъ вины виноватые“, которая была поставлена въ 1-й разъ на Императорской петербургской сценѣ Александровскаго театра 20 Января сего года и прошла съ большимъ успѣхомъ. Кромѣ драмы будутъ поставлены два первыхъ акта оперетты „Корневильскіе колокола“, съ участіемъ З. П. Пановой \*) въ роли „Серполета“. Спектакль обѣщаетъ быть интереснымъ; рѣдкій театралъ не поинтересуется новымъ произведеніемъ такого драматурга, каковъ Островскій. Весьма было-бы желательно чтобы наша публика сочувственно отнеслась къ этому бенефисному спектаклю. Не слѣдуетъ забывать, что г. Ленскій за болѣзнь потерялъ цѣлый мѣсяцъ службы передъ самымъ закрытіемъ сезона. Впрочемъ понятно, что бенефициантъ разчитываетъ на поддержку публики въ матеріальномъ отношеніи, которой, скажу безъ обиняковъ, г. Ленскій вполне заслуживаетъ.

*Театралъ.*

## КОРРЕСПОНДЕНЦИИ ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ.

Милостивый государь,  
*господинъ редакторъ!*

Изъ прилагаемыхъ при семь копій распоряженій, издаваемыхъ управленіемъ Сысертскими заводами, легко усмотрѣть вредъ, причиненный заводскому населенію распоряженіями этими, отнявъ у сысертско-заводскаго медицинскаго персонала возможность оказывать скорую помощь заболѣвающимъ. Вопль фабричнаго народа, возбужденный распоряженіями этими, вынудилъ меня обратиться къ вамъ, милостивый государь, съ покорнѣйшею просьбою дать мѣсто въ издаваемой вами газетѣ, какъ настоящему моему письму, такъ и необходимому, по усмотрѣнію вашему, извлеченію изъ прилагаемыхъ при чемъ копій, удостоверяющихъ справедливость всего изложеннаго мною ниже.\*\*\*) Цѣль настоящей моей просьбы слѣдующая: я убѣжденъ, что лицо, издавшее распоряженіе по Сысертскимъ заводамъ объ отобраніи отъ заводскаго медицинскаго персонала лошадей, служившихъ имъ подспорьемъ къ оказанію немедленной помощи заболѣвающимъ не только внутри заводовъ, но и во всѣхъ селахъ и деревняхъ, расположенныхъ въ окрестностяхъ заводовъ, прочитавъ собранные мною систематично, въ группу, распоряженія свои, а также дѣйствительныя причины, послужившія ему къ изданію распоряженій этихъ, если не самъ собою, то черезъ посредство болѣе близкихъ къ нему лицъ, читающихъ вашъ органъ, убѣдится въ неправильности распоряженій своихъ и отмѣнитъ ихъ.

Чтобы убѣдить читателей, что поводомъ къ распоряженіямъ этимъ послужило все, что угодно и, частію, задѣтое самолюбіе, а отнюдь не желаніе добра и пользы населенію и владѣльцамъ заводовъ, я долженъ прежде обрисовать положеніе Сысертскихъ заводовъ, управленіе ихъ и состояніе въ нихъ медицинской заводы.

Въ районъ Сысертскаго округа входят заводы: Сысертскій, Верхъ-Сысертскій и Ильинскій, составляющіе одну группу; къ нимъ принадлежитъ деревня Кашина и работающее въ заводахъ населеніе Щелкунской волости. Вторую группу составляютъ заводы Полевской и Сѣверскій, съ окрестными

деревнями: Полднейвой, Кунтуркой и Косымъ-Бродомъ и работающимъ на заводахъ населеніемъ Полднейской волости. Сысертскіе заводы, по праву владѣнія посессионныя, раздѣлены владѣльцами на 126 паевъ изъ коихъ 74 пая принадлежатъ Д. П. Соломирскому и 9 паевъ графу М. Н. Ивеличъ; этими 83 паями управляетъ Евграфъ Васильевичъ Трубинъ. Остальные 43 пая принадлежатъ состоящимъ въ очередь наслѣдникамъ умершихъ А. А. и П. М. Турчаниновыхъ, коихъ нынѣ числомъ 21 душа обоего пола. Этими нами управляеть Владиміръ Дмитріевичъ Черкасовъ. Для всѣхъ заводовъ Сысертскаго округа содержатся съ незапамятныхъ временъ на счетъ заводовъ два госпиталя, одинъ въ Сысертскомъ, а другой въ Полевскомъ заводахъ, коими нынѣ завѣдуетъ врачъ В. С. Буйницкій; кромѣ того, при госпиталяхъ имѣются фельдшера: при Сысертскомъ 3 и при Полевскомъ 2 человѣка, на обязанности коихъ лежитъ не только подаваніе помощи больнымъ, находящимся въ госпиталяхъ, но и больнымъ въ домахъ, для чего, вслѣдствіе отдаленности заводскихъ поселеній отъ мѣста пребыванія фельдшеровъ, они пользовались натурою заводскими лошадями, по одной на человѣка. Лошади эти, въ свободное отъ разъѣздовъ время, служили для подвоза въ госпитали воды, провизіи, вывоза нечистоты и проч. Порядокъ этотъ, установившійся еще въ пору крѣпостнаго быта и поддерживавшійся въ силу обязательства, принятаго на себя владѣльцами (пун. 3-й для Сысертскаго, Полевскаго и Сѣверскаго заводовъ, со всѣми прилегающими къ онымъ деревнями, и пун. 2-й, для волостей Щелкунской и Полднейской), отмѣненъ нынѣ г. Черкасовымъ. Со времени отобранія отъ фельдшеровъ заводскихъ лошадей, они, не имѣя средствъ содержать собственныхъ, вынуждены стали, прежнюю, полезную для заводскаго населенія дѣятельность свою, ограничить мѣстомъ постояннаго своего пребыванія. Всѣ же заводскія поселенія, лежащія внѣ резиденцій фельдшеровъ, а равно и заводы Верхъ-Сысертскій, Ильинскій и Сѣверскій остались съ той поры, почти, безъ медицинской помощи. Мастеровые Сысертской волости, раньше другихъ почувствовавъ на себѣ осуществленіе распоряженія г. Черкасова, возротаили и, на сходѣ 8 Декабря прошлаго года, числомъ болѣе 900 человѣкъ, обсуждая безпомощное положеніе свое, постановили весьма куріозный приговоръ, коимъ уполномочили, изъ среды своей, трехъ лицъ просить гг. владѣльцевъ возвратитъ фельдшерамъ отнятое у нихъ г. Черкасовымъ право пользованія заводскими лошадями, а г. Черкасова, по ихъ взглядамъ, не впервые издающаго вредныя для заводовъ и заводскаго населенія распоряженія, отъ управленія заводами устранить. Дѣло не въ результатѣ этого приговора, но достаточно, кажется, и этого, чтобы поддержать г. Черкасова отъ вредныхъ распоряженій, отъ которыхъ страдаетъ все заводское рабоче населеніе. До сихъ же поръ, г. Черкасовъ не только поддерживаетъ свое распоряженіе, но и усиливаетъ его, требуя отъ врача сокращенія приѣма въ госпиталь больныхъ рабочихъ. Послѣднее распоряженіе его ясно видно изъ прилагаемыхъ при семь копій переписки его съ г. Буйницкимъ, по поводу заготовленія для госпиталя бѣлья. Не смѣшно ли?—Запрещающа врачу возобновить для госпиталя запасъ бѣлья, требовать отъ него, чтобы при приѣмѣ въ госпиталь больныхъ, онъ сообразовался съ количествомъ имѣющагося при госпиталѣ годнаго къ употребленію бѣлья? Послѣднее заготовленіе для Сысертскаго госпиталя бѣлья было въ Февралѣ мѣсяцѣ прошлаго года, при чемъ приготовлено бѣлья на 10 чел., а именно, рубахъ 30 и простынь 10 шт. Это бѣлье къ Ноябрь мѣсяцу только и было годно. Между тѣмъ при госпиталѣ въ ту пору сгруппировывалось иногда до 30 и 40 человѣкъ, и многие изъ нихъ, какъ лично я видѣлъ, лежали на голыхъ матрацахъ въ своемъ собственномъ грязномъ бѣльѣ, или же въ заводскихъ рубищахъ безъ спины и другихъ частей бѣлья. Евграфъ Васильевичъ Трубинъ, на сколько могъ, доказывалъ г. Черкасову и письменно и словесно несообразность и вредныя послѣдствія распоряженій этихъ, но всѣ усилія его разбились о непреклонный (?) характеръ г. Черкасова. Наконецъ г. Трубинъ вынужденъ былъ какъ содержаніе лошадей у фельдшеровъ, до момента отобранія ихъ, такъ равно и расходъ по заготовленію бѣлья принять на счетъ г. Соломирскаго. Дальнѣйшее

\*) Г-жа Панова нынѣ имѣла большой успѣхъ въ Перми—играла Крэмара въ Фатиницѣ.

\*\*) При этомъ письмѣ мы получили цѣлую серію копій съ различныхъ документовъ Сысертскаго управленія, которыя мы и просмотрѣли; опубликованіе ихъ было бы повтореніемъ того, что говорится въ этомъ письмѣ *Ред.*



же содержаніе лошадей у фельдшероу г. Трубинѣ принять на счетъ своихъ довѣрителей не рѣшился. Чтобы возстановить прежнюю дѣятельность фельдшероу и снабжать госпиталь водою, какъ можно усмотрѣть изъ прилагаемой при семъ переписки, г. Буйницкій возбудилъ предъ главной конторой вопросъ по сему поводу, при чемъ указалъ, что имъ подысканъ подрядчикъ, обязывающійся снабжать госпиталь водою за 6 р. въ мѣсяць, а фельдшера лошадей, для посѣщенія Ильинскаго и Верхъ-Сысертскаго заводовъ, по 50 к. за каждую поѣздку; но г. Черкасовъ, не согласившись съ избранннмъ г. Буйницкимъ, весьма дешевымъ и выгоднымъ для заводовъ способомъ, придумалъ свой оригинальный способъ: воду въ госпиталь подвозить поторжннми, а фельдшерамъ посѣщать окрестные заводы два раза въ недѣлю, въ избранные врачемъ дни, на заводской лошади, имѣющей отпускатся изъ заводской конюшни. Изъ распоряженія этого произошло слѣдующее: 1, поторжнн съ лошадей, на подвозъ въ Сысертскій госпиталь потребнаго на сутки количества воды и на другія нужды, проводить цѣлый день и трудъ этотъ, вмѣсто опредѣленнаго врачемъ 6 р. расхода, обходится заводамъ свыше 25 р. въ мѣсяць. 2, Врачъ, по указанію г. Черкасова, опредѣливъ, дѣйствительно, на счастье два дня въ недѣлю, а именно: вторникъ для посѣщенія Ильинскаго, а пятницу для посѣщенія Верхъ-Сысертскаго заводовъ и, увѣдомивъ объ этомъ, какъ требовалъ г. Черкасовъ, население, само собою разумется, обязалъ этимъ рабочихъ и ихъ семейства не смѣть хворать въ другіе дни на основаніи того, что въ дни, имъ не опредѣленные, оказываніе помощи больнымъ на домахъ ему воспрещено. Что творится при Полевскомъ госпиталѣ и какъ удовлетворяются тамъ окрестные заводскіе больные, сказать опредѣленно не могу. Полагаю, что управитель Полевскаго завода мало обратилъ вниманія на распоряженіе г. Черкасова и, хотя тайкомъ, но даетъ возможность фельдшерамъ посѣщать окрестныхъ больныхъ на заводскихъ лошадяхъ, скрывая дѣйствія эти по отчетамъ, что, конечно, вполнѣ разумно. Если предположеніе это вѣрно, то спрашивается: къ чему послужило распоряженіе г. Черкасова?

Теперь, какъ очевидецъ, перехожу къ опредѣленію вопроса: что служило г. Черкасову поводомъ издать описанныя выше распоряженія?

Поводомъ къ изданію распоряженій этихъ, какъ у насъ думаютъ, служило г. Черкасову во 1-хъ, вражда его съ г. Трубиннмъ, котораго онъ считаетъ человѣкомъ ниже себя по образованію, но много практичнѣе въ знаніи заводскаго дѣла и имѣющаго больше правъ по распоряженію заводами; во 2-хъ—самолюбіе, задѣтое вполнѣ правильными и согласными съ волею владѣльцевъ распоряженіями г. Трубина. Доказательства тому слѣдующія.

Вражда, или, правильнѣе выразиться, несогласія между управляющими Сысертскими заводами начались въ концѣ 1881 года. Одинъ изъ служившихъ въ заводахъ по приглашенію г. Черкасова, инженероу, въ отсутствіе Трубина въ Петербургъ, управляя Сысертскимъ заводомъ, приготовилъ чугуны и желѣзо такого качества, что доменные печи едва не замерзли, а желѣзо, отпущенное покупателямъ, съ прибитіемъ г. Трубина, пришлось изъ очень дальнихъ мѣстъ возвращать въ заводы для передѣла. Изъ числа того желѣза и по сейчасъ лежитъ въ Екатеринбургѣ при вокзалѣ многое множество, и по отчетамъ именуется „отсортированное“. Все это ничего, сошло бы, еслибъ г. инженеръ, распоряжавшійся работами, и г. Черкасовъ, руководившій имъ, сознались въ непригодности примѣннаго при способа выплавки чугуна и выдѣлки желѣза. Но, на бѣду, они на это не согласились и всю вину свалили на печи, не пожелавшія, будто бы, по ихъ способу варить. \*) Е. В. Трубинъ отказалъ инженеру отъ со-

держанія, т. е. въ части, падающей на управляемыхъ имъ части. Это было первое звено враждебной цѣпи. Инженера этого г. Черкасовъ, оставилъ въ заводахъ на содержаніи отъ частой гг. Турчаниновыхъ. Вслѣдствіе этого увольненія возбудилась, по инициативѣ г. Черкасова, въ Турчаниновскихъ опекахъ, переписка, коснувшаяся семейства Евграфа Васильевича Трубина въ слишкомъ дерзкихъ и оскорбительныхъ выраженіяхъ. Переписка эта изъ опекунскаго управленія попала въ главную контору въ Январѣ 1882 года, въ моментъ взрыва сысертскаго кабацкаго вопроса. По распоряженію г. Черкасова она объявлялась между заводскими служащими, но желаемаго г. Черкасовымъ дѣйствія не произвела. Напротивъ, всѣ заводскіе служащіе, взрослые на глазахъ г. Трубина, отпеслись съ полнымъ презрѣніемъ какъ къ самой перепискѣ, такъ и къ цѣли опубликованія оной. Событіе это, въ связи съ клеветою по кабацкому вопросу, не разъ фигурировавшему на судѣ, послужило окончательнымъ разрывомъ согласія между гг. управляющими. Проигравъ дѣло въ судѣ, В. Д. Черкасовъ измѣнилъ программу наступательныхъ дѣйствій своихъ и, относясь къ г. Трубину и грубо и дерзко, всѣми силами стараясь, распоряженія его или отменить, или замедлить исполненіемъ, не взирая, что отъ этого происходятъ вредъ и убытки. Съ той поры много, очень много бѣдъ обрушилось на Сысертскіе заводы. По винѣ (?) г. Черкасова, несогласившагося на утвержденіе и примѣненіе составленной А. Трубиннмъ таксы задѣльныхъ платъ, заводы бездѣйствовали нѣсколько разъ и въ теченіи долгаго времени, вслѣдствіе чего рабочіе голодали, роптали, угрожали пожарами и угрозы ихъ осуществлялись: дрова на заводскихъ площадяхъ горѣли нѣсколько разъ. На Верхъ-Сысертскомъ заводѣ, въ два поджога, сгорѣло до 3-хъ тысячъ кубическихъ саженой пудлинговыхъ дровъ. Въ массѣ рабочихъ, тушившихъ огонь, слышны были желанія ихъ, бросить въ огонь присутствовавашаго на пожарѣ г. Черкасова, какъ виновника всѣхъ бѣдствій, постигшихъ заводы. \*\*) Рабочіе и подрядчики, недовольные задержкою г. Черкасовымъ платежей, нашли дорогу въ судъ и заводы платились и срамомъ и штрафомъ. Затѣмъ, бѣды обрушились на заводскихъ служащихъ, послѣдовали повальныя увольненія ихъ, послѣдствиемъ чего образовался двойной штатъ служащихъ и вѣчная между ними вражда. Словомъ, Сысертскіе заводы образомъ правленія далеко оставили за собою Кыштымскія. Въ такомъ положеніи шли дѣла до Сентября мѣсяца прошлаго года. 6 Октября Е. В. Трубинъ издалъ по всѣмъ заводамъ и главной конторѣ распоряженіе, гласящее, что въ настоящемъ заводскомъ году, всѣ личные расходы гг. управляющихъ, какъ то: все содержаніе какъ ихъ самихъ, такъ, равно, всей ихъ прислуги, кучероу, лошадей, содержимыхъ въ конюшняхъ при квартирахъ управляющихъ, а также стоимость тѣхъ лошадей, расходы путевые, суточные, личные почтовые и телеграфные, и другіе, именуемые по отчетамъ г. Черкасова „разными“, изъ общаго заводскаго счета исключать и относить ихъ на счетъ гг. владѣльцевъ, т. е. на счетъ выдаваемаго имъ дохода. Ко времени изданія распоряженія этого подоспѣлъ въ главную конторѣ отчетъ г. Черкасова объ израсходованіи имъ, взятыхъ изъ караванныхъ суммъ въ Нижнемъ, 1508 руб. Усмотрѣвъ изъ отчета того, что для нуждъ завода израсходовано г. Черкасовымъ только 324 руб., а остальные ушли на личное его содержаніе, какъ то: плату за номера, за проѣздъ по почтовымъ и желѣзнымъ дорогамъ, имѣя для послѣднихъ безплатный 1-го класса билетъ, а всего болѣе обращено въ суточные, по 10 руб. за каждый день отлучки изъ заводовъ, Евграфъ Васильевичъ Трубинъ, изъ отчета того, нашелъ возможнымъ принять только 324 р., а остальные обратилъ на счетъ дохода довѣрителей г. Черкасова. Оба послѣднія распоряженія, понятно, не могли понравиться г. Черкасову и гнѣвъ свой обратилъ онъ на ничѣмъ не повинныхъ фельдшероу и ихъ пациентовъ. Видя необходимость сократить расходы свои, въ чемъ прежде не зналъ онъ мѣры, и

\*) Оставляемъ это сужденіе на нравственной отвѣтственности автора. Не надо забывать, что приготовленіе плохого желѣза возможно и какъ плодъ недобросовѣстности партіи, враждебно относившейся къ инженерамъ Испортировать желѣзо можно и намѣренно скверной работой въ печахъ, а чугуны—подсыпкой въ домену непригодныхъ матеріаловъ, или намѣреннымъ отяченіемъ шихты. Все это въ рукахъ мастеровъ. Управитель не можетъ же быть день и ночь, и при томъ постоянно, и въ пудлинговой и въ сварочной фабрикахъ и, въ тоже время, на домѣ и подъ домной. Плохіе результаты мы скорѣе склонны отнести къ плутнямъ партіи, враждебной инженерамъ. Ред.

\*\*) Понимаетъ ли авторъ письма весь смыслъ того, что онъ сказалъ этой фразой? Вѣдь могутъ подумать, что кто-то подстрекалъ мастеровыхъ. Ред.



убавить число содержимых на конюшнѣ лошадей, онъ, въ отмщеніе за это г. Трубину, издалъ 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> Октября распоряженіе, 3-мъ пун. коего отказался отъ участія въ расходахъ по содержанію находившихся тогда у фельдшероу заводскихъ лошадей. Вотъ видимая причина, побудившая г. Черкасова ослабить дѣятельность медицинскаго персонала Сысертскихъ заводовъ и оставить безъ помощи больныхъ рабочихъ, живущихъ внѣ резиденцій фельдшероу. Доказательства всему этому, предъ вами, г. редакторъ, на лицо.

Закончивая этимъ повѣствованіе о причинахъ упадка дѣятельности Сысертскаго заводскаго персонала, я считаю не бесполезнымъ указать, какъ вредно и тяжело отзывается вся эта ссора управляющихъ на управляемыхъ ими заводахъ и на ихъ личностяхъ въ особенности.

Часовъ въ 11 ночи 5 сего Января, я былъ разбуженъ стукомъ въ окно моей квартиры, произведеннымъ окологороднымъ ночнымъ караульнымъ. На вопросъ—что случилось? узнаю отъ него, что у главной конторы угольщики шумятъ, бьютъ.....

Не дослушавъ рѣчи караульнаго, я наскоро одѣлся, добѣжалъ до конторы и, дѣйствительно, у входа въ оную засталъ толпу угольщиковъ, въ полномъ разгарѣ чувствъ, готовыхъ хоть на ножи, но драки нѣтъ. Прислушиваясь къ общему говору ихъ, пересыпанному всякими русскими пожеланіями, я могъ только уловить нѣкоторыя фразы: „завтра праздникъ, надо домой..... пріѣхали за расчетомъ..... цѣлый день ждемъ..... касса пуста..... денегъ не даютъ... ходили къ управляющимъ..... били..... тащили его на улицу... уперся, с. с., въ дверь... если-бъ не полиція... судъ жаловались, обѣщали завтра присудить... сейчасъ ходилъ къ нему, заперся, не пускаетъ“.....

Куда ходили, кого били, кто заперся—не разобралъ, спросить же побоялся. Вспомнивъ утреннее состояніе заводской кассы, я понялъ, что пострадалъ что либо изъ управляющихъ, а потому махнулъ прежде къ ближнему, къ г. Трубину. У дома его все тихо. Спросивъ караульнаго, что случилось, я узналъ отъ него, кто шумъ и все тому подобное происходило у дома г. Черкасова. На утро 6 числа, по шепоту служащихъ главной конторы я узналъ, что угольщики маленько побезобразничали у г. Черкасова,\* да подоспѣвшая полиція спасла отъ дальнѣйшаго. Теперь рождаются вопросы: 1. Въ первый ли разъ рабочіе такъ явно выражаютъ неудовольствіе свое на управленіе Сысертскими заводами и сколь долго продолжаться это будетъ?

Подобные сему случаи въ періодъ участія г. Черкасова въ управленіи Сысертскими заводами повторяются не въ первый разъ и повторяться будутъ и въ будущемъ столь долго, сколь долго продолжаться будетъ участіе г. Черкасова въ управленіи Сысертскими заводами,\*\* или же до той блаженной поры пока, г. Черкасовъ не потеряетъ гдѣ либо нѣкоторую долю упрямства и начнетъ соглашаться на всѣ, вполне разумныя, распоряженія г. Трубина (вотъ оно что!) и на обезпеченіе наличности заводской кассы въ особенности.

2-й вопросъ: Что вызвало рабочихъ и угольщиковъ, въ ночь на 6-е Января, произвести манифестацію у дома управляющаго, г. Черкасова?

Слѣдующее обстоятельство. Евграфъ Васильевичъ Трубинъ, состарившись на управленіи горнозаводскимъ дѣломъ и зная по опыту, что расчеты съ рабочими и поставщиками вообще, скопляются къ праздникамъ, намѣрился обезпечить заводскую кассу деньгами для расчетовъ на всѣ праздники, съ Рождества по Крещеніе и, не предвидя на это время ни переводовъ ни полученій, поручилъ главной конторѣ приготовить залогъ свободныхъ металловъ. За два или за три дня предъ праздникомъ, документы для залога металловъ на 50/т. р. были готовы и предложены г. Черкасову къ подписи, но онъ отъ подписи ихъ отказалъ, объявивъ, что по его расчету и вычисленіямъ, денегъ въ заводской кассѣ хватитъ для расчетовъ по 10-е Января. Убѣжденія Е. В. Трубина въ противномъ, на г. Черкасова не подѣйствовали.

\*) Интересно знать, почему рабочіе считали г. Черкасова виновникомъ беденія—кто имъ сообщилъ это? Ред.

\*\*) Не сильно ли сказано—откуда такой даръ пророчества? Ред.

Проведя Рождество, г. Трубинъ вновь возобновилъ требованіе о залогѣ, но г. Черкасовъ опять таки отказался и уѣхалъ праздновать Новый годъ въ Екатеринбургъ. Протянули заводы кое-какъ расчеты до 4 Января; въ тотъ день возвратился г. Черкасовъ и Евграфъ Васильевичъ, пересоставивъ документы для залога на сей годъ, послалъ ихъ къ подписи г. Черкасову; но онъ, не справясь о наличности кассы, отказалъ. Написалъ Евграфъ Васильевичъ письменное требованіе о залогѣ, указавъ въ немъ и состояніе кассы, и необходимость немедленной отправки документовъ въ городъ, для полученія изъ банка денегъ 5 Января, такъ какъ 6 и 7 Января праздники и деньги не выдадутъ и, благословясь, отправилъ вновь требованіе свое и документы къ г. Черкасову. Возвратился посланный и доложилъ, что г. Черкасовъ требованіе и документы взялъ, а его прогналъ. Поглядѣлъ я на Евграфа Васильевича, поглядѣлъ онъ на меня, развели руками, промолвили: пусть будетъ, что будетъ—и разошлись. Всѣмъ этимъ посланіямъ, просьбамъ, увѣщаніямъ свидѣлемъ былъ заводскій исправникъ г. Свендицкій, прибывшій въ Сысерть для выдачи свидѣтельства на залогъ. На утро 5 Января состояніе нашей заводской кассы было слѣдующее: на лицо у кассира и его помощника 182 р. 20<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.; на текущемъ счетѣ въ Сибирскомъ и Государственномъ банкахъ 1730 р. 23 к., а подлежало выдать, по поступившимъ въ кассу ордерамъ, 3149 р. 97<sup>1</sup>/<sub>4</sub> к. Къ полудню рабочіе, угольщики и всякіе другіе поставщики, закончивъ къ предстоящему празднику работы и поставки, нахлынули массой къ главной конторѣ за расчетомъ, надѣясь получить деньги и, купивъ что нужно, поспѣть къ ночи домой, кому за 15, а кому и болѣе верстъ. Но не тутъ то было: къ приходу ихъ касса оказалась пуста. Забѣгали работнички отъ управляющаго къ управляющему, не миновали жаловаться на заводы и станому, и заводскому исправнику, и мировому судѣ, и въ этихъ хлопотахъ, пробѣгавъ до ночи, узнали виновника и учинили съ нимъ расплату. Въ ту же ночь, около 12-го часу, отъ гг. управляющихъ заводами помчались въ городъ два нарочныхъ; одинъ съ чекомъ г. Черкасова—получить изъ Сибирскаго банка собственныхъ 2/т. руб.; другой отъ г. Трубина—захватить изъ его лавки всю наличную кассу. На утро 6 Января толпа рабочихъ и поставщиковъ угля, вновь осаждали главную контору. Чтобъ не допустить ихъ вновь повторить вчерашнее, г. Трубинъ выворотилъ и повтрусилъ свои карманы и, прихвативъ еще кой-гдѣ у кого по малости, собралъ 3/т. руб. и вложилъ ихъ въ кассу для расчета.

Несли эти деньги въ контору торжественно. Надо было видѣть на лицахъ рабочихъ дѣйствительно неописанную радость, въ надеждѣ получить расчетъ. Много теплыхъ, душевныхъ словъ слышно было въ толпѣ въ пользу Евграфа Васильевича. Нѣкоторые крестились, шепча что-то. Деньгами этими кое-какъ успокоили рабочихъ до полудня, убѣждая ихъ, что въ кассѣ чуть не миллионъ и они вѣрили и ждали очереди. Въ полдень привезли нарочные требуемые изъ города деньги и все успокоилось. Доказательствомъ приведеннаго мною случая прилагаю при семъ подлинныя записки о состояніи заводской кассы 4 и 5 Января и копію рапорта повѣреннаго въ г. Екатеринбургѣ г. Сабурова отъ 6 Января за № 83, при которомъ представилъ онъ въ главную контору для расчета съ рабочими и поставщиками, взятыя имъ изъ Сибирскаго банка по чеку г. Черкасова, 2/т. р. и отъ прикащика г. Трубина 5200 р. Похвально ли поступили угольщики—не знаю. Но урокъ данъ и съ пользою, такъ какъ 6 Января документы для залога оказались подписанными и заводскій служащій помчалъ ихъ въ городъ. Взятыхъ изъ банка подъ залогъ металловъ 50/т. руб. на долги заводамъ не хватило. Е. В. Трубинъ это предвидѣлъ, а потому, пока урокъ былъ свѣжъ и заводскій исправникъ изъ завода не уѣхалъ, распорядился заготовленіемъ новаго залога. Приготовили, поднесли г. Черкасову къ подписи; прочиталъ онъ, поблагодарилъ отъ зла (?) и спросилъ: что такъ скоро?—Такъ лучше, заблаговременно, отвѣтили ему. Поворочался на креслѣ и подписалъ только отношеніе къ исправнику. Выдалъ по оному исправникъ свидѣтельство, вновь подносятъ г. Черкасову остальные бумаги и документы къ



подписи. Не согласился подписать и въ тотъ же день уѣхалъ въ Пермь на засѣданія губернскаго земства. Это случилось 14 Января. Сегодня 23 Января. Состояніе кассы нашей слѣдующее: на лицо у кассира и его помощника 2400 руб., а слѣдуетъ выдать до 4-хъ тысячъ. И мчится сегодня нарочный въ Пермь, съ документами на залогъ, просить милости для заводоу у г. Черкасова.

Вотъ они, наши порядки! Всѣхъ святыхъ по календарю просмотрѣли, ни одинъ изъ нихъ не врачуетъ отъ бѣды, постигшихъ Сысертскіе заводы. Кому молиться—не знаемъ! Осталось, знать, обратиться съ мольбою къ вамъ, г. редакторъ, и вашей читающей публикѣ. Такъ спасите же наши Сысертскіе заводы, коль въ Бога вѣруете.

Съ истиннымъ почтеніемъ имѣю честь быть вашимъ почтеннымъ слугою *Владимиръ Александровичъ Бойковъ.*

### Нѣсколько словъ по поводу самоубійства Дементьева, ученика Красноуфимскаго реального училища.

Мнѣ, какъ брату покойнаго, давно хотѣлось высказать кое-что по поводу его смерти, но служба отвлекала взягься за перо.

Моя рѣчь исключительно будетъ касаться отвѣта г. Соковнина, помѣщеннаго въ № 37 „Екатеринб. Недѣли.“

Г. Соковнинъ почему-то о такомъ важномъ и грустномъ событіи не желаетъ болѣе обстоятельно объяснить путемъ печати „темныя стороны явленія“, а сразу прекращаетъ „всякія дальнѣйшія объясненія“. Этому мы не удивляемся, но весьма сожалѣемъ, что намъ не придется читать болѣе подробныхъ разъясненій многоуважаемаго директора, такъ какъ данное имъ разъясненіе (собственно не разъясненіе, а своеобразное толкованіе письма брата) вовсе исчерпываетъ нѣкоторыхъ щекотливыхъ вопросовъ въ этой темной исторіи.

Для всѣхъ насъ, родныхъ, непонятно, напримѣръ, гдѣ взялъ покойный револьверъ, когда у него такового не было? Между тѣмъ, крайне важно знать лицо, снабдившее реалиста огнестрельнымъ орудіемъ. Это необходимо, потому что лицо это могло бы выяснитъ предсмертныя дѣйствія покойнаго. Интересно, конечно, было бы знать и то, сколько зарядовъ было въ револьверѣ?

Не безъ интересно также узнать и то, что это была за комната, въ которой братъ застрѣлился? Комнатъ этой дано было какое-либо назначеніе, или же она просто была—такъ, для приходящихъ? Приходи, что хочешь, то и твори?

Кто узналъ первый о самоубійствѣ, не было ли кого изъ учениковъ или постороннихъ лицъ, а также не приходилъ ли кто предъ этимъ въ комнату происшествія?

Г. Соковнинъ говорить, что по смерти брата осталась одна записка, мнѣ же пишутъ, что покойнымъ было оставлено двѣ. Неоказалось почему-то той, которая была оставлена на имя директора. Да и по содержанію напечатанной записки слѣдуетъ заключить, что она была писана не первою, такъ какъ въ ней ничего не говорится о причинахъ, побудившихъ моего брата къ самоубійству. Нельзя, вѣдь, принять за причину самоубійства сознание покойнаго, что изъ него „проку-бы вышло мало“? Непонятно также—почему покойнымъ избрано реальное училище мѣстомъ самоубійства? Почему онъ для этого избралъ именно реальное училище, гдѣ ему могли помѣшать, такъ какъ только черезъ пять минутъ послѣ его выхода отъ директора уже цѣлая толпа учениковъ, во главѣ съ помощникомъ класснаго наставника, объявляетъ о самоубійствѣ Дементьева? Можетъ быть, братъ, избраніемъ мѣста, хотѣлъ указать на связь самоубійства съ училищемъ? А можетъ быть это случайно?

Почему г. Соковнинъ умалчиваетъ объ экзаменѣ, данномъ брату послѣ каникулъ, а также и о томъ, что экзаменъ былъ сдаваемъ имъ успѣшно? Г. Соковнинъ умалчиваетъ также и о совѣтахъ, даваемыхъ имъ брату.....

Но теперь я коснусь своеобразнаго толкованія г. Соковнинымъ письма, оставленнаго покойнымъ братомъ, каковое „толкованіе“ пропечатано въ № 37 „Екатер. Недѣли“. Въ словахъ брата „старайся, Вася, учиться“ г. Соковнинъ видитъ только самосознаніе брата въ пользу учения, чѣмъ онъ „хо-

ти отчасти, обязанъ училищу“. Последняго, конечно, отвергать нельзя, но также слѣдуетъ обратить вниманіе на то, что если онъ и совѣтуетъ Васѣ стараться учиться, то не мѣше и по другой причинѣ, именно: на его отвѣтственности лежала обязанность смотрѣть за младшимъ братомъ, учившемся довольно плохо, такъ что когда братья поѣхали изъ дома, то имъ было наказано, вслучаѣ не сдачи экзамена—вернуться. Вотъ почему, полагаю, сдѣлано указаніе просить отца продолжать учение. Что касается предположенія самоубійцы о будущемъ, что изъ него вышло-бы проку мало, то оно, очевидно, написано въ психическомъ разстройствѣ отъ полученнаго имъ нравственнаго насилия. Подобнаго самосознанія за братомъ ранѣе никогда не наблюдалось—это былъ подростокъ довольно самопадѣнный. Окончивъ учение въ V классѣ, братъ на экзаменѣ „нарѣзался“ изъ русскаго языка, почему не былъ допущенъ къ переводу въ VI классъ. Чувствуя, что не переходъ былъ обыкновенною странностью, нерѣдко случавшеюся съ учениками богатыми въ способностяхъ, онъ послѣ каникулъ настоялъ, чтобы ему снова былъ данъ полный экзаменъ. Экзаменъ ему дается; начинается онъ съ русскаго языка. Отмѣтки получаются удовлетворительныя. Кажись бы и конецъ дѣлу! Не тутъ-то было! Г. Соковнинъ такъ *любитъ* брата, что изъ опасенія, что ему ужъ очень тяжело будетъ учиться въ VI классѣ, совѣтуетъ остаться еще на годъ въ V классѣ... а братъ почему-то идетъ въ *какую-то* комнату и послѣ таково любезнаго совѣта стрѣляется....

Въ заключеніи моей рѣчи я скажу вотъ что: лучше было-бы, если-бы г. Соковнинъ пропечаталъ актъ судебно-врачебнаго осмотра, чѣмъ печатать письмо брата и своеобразно его толковать. Но вѣрно-ли, г. Соковнинъ, что „причина самоубійства Дементьева, по *крайней мѣрѣ* для училища, остается рѣшительно непонятною“?

*Врачъ А. Дементьевъ.*

### По селамъ и деревнямъ.

Не даромъ, читатель, високосные годы считаются у насъ тяжелыми (вину приписываютъ несчастному Касьяну.) Особенно ощущаютъ вліяніе Касьяна, тѣ „Макары“, на которыхъ и въ заурядное-то время валится не мало пишекъ.

Каково-же имъ приходится въ високосные года?! Къ числу такихъ Макаровъ относятся, какъ оказывается, служащіе Кизеловской заводской конторы. Имъ, за какія-то прегрѣшенія, вольныя и невольныя, *встрѣчено* являться на станцію *жел. дор. для встрѣчи пассажирскихъ поѣздовъ.* (!!) Заботится-ли кто о томъ, чтобы у этихъ злосчастныхъ служащихъ оставалось больше времени для конторскихъ занятій, послѣдовало-ли это запрещеніе съ какой-нибудь тайной (конечно, еще болѣе похвальной) цѣлью—мы не знаемъ, но... право, подобное распоряженіе можно приписать только вліянію безпутнаго високоснаго года, съ его пресловутымъ Касьяномъ.

Нѣчто, также выходящее изъ ряда обычныхъ явленій, случилось недавно въ Ирбитѣ.

Жили-были тамъ братья—винокуры. Скупили они на заводъ хлѣбъ у окрестныхъ жителей и платили дороже другихъ скупщиковъ.

— Вотъ они, истинные-то столпы отечества, вотъ они, просвѣщенные покровители сѣраго крестьянства!—воскликали растроганные ирбитчане и изъ очей своихъ проливали слезы умиленія.

Такъ продолжалось долго...

Наконецъ, ннѣ это „просвѣщенное покровительство сѣраго крестьянства“ разрѣшилось тѣмъ, что гири на вѣсахъ при хлѣбномъ складѣ братьевъ-винокуровъ отличались, какъ это оказалось, похвальнымъ разнообразіемъ: то двухъ-пудовалъ гири вѣситъ два пуда два фунта, а то и два пуда четыре фунта.

А впрочемъ, и то сказать: не даромъ-же вѣдь говорить пословица—„на то и щука въ морѣ, чтобы карась не дремалъ“.

Однако, дѣло о храброй винокурной щукѣ передано судебному слѣдователю.

*Н. Павловичъ.*



## О ТОМЪ, О СЕМЪ.

(Фельетонъ.)

1.

Обычный шумъ, обычный говоръ...  
 „Знать—раскудахтался Ирбитъ“,  
 Какъ мой одинъ знакомый поварь  
 Обыкновенно говорить.  
 Шумять, торгуютъ, надуваютъ,  
 Стремглавъ извозчики летать,  
 Порядка бутари не знаютъ  
 И звать, должно-быть, не хотять.  
 „А, другъ мой милый—ты откуда?“  
 Кричу, знакопца увидавъ.  
 —Да что, братъ, чувствуется худо—  
 Я золь сталъ нынче, какъ... удавъ.  
 „Да что съ тобой, печалемъ что-ты?  
 Аль больно плохи ужъ дѣла?“  
 —И говорить-то нѣтъ охоты,  
 Хандра въ чахотку вогнала.  
 Ну... слушай! Слухъ идетъ въ народѣ—  
 (Да ты ужь самъ то не мели)  
 На винокуренномъ заводѣ  
 Фальшивыхъ гирь мы завели  
 Штукъ пять: нажить хотѣли много,  
 Помалу, знаешь, какъ-то лѣнь—  
 И вотъ, Сибирская дорога  
 Теперь мнѣ снится ночь и день.  
 Однажды хлѣбъ мы принимали  
 Довольно честно—видитъ Богъ—  
 И вдругъ случайно увидали,  
 Что въ хлѣбѣ этомъ есть горохъ.  
 Я разсердился не на шутку.  
 Блюда козанина кармавъ,  
 Я въ ту-же самую минутку  
 Послалъ рабочаго въ кварталъ.  
 Ну, что ужъ дѣлалось со мною,—  
 Ей Богу, трудно рассказать....  
 Пришелъ и тотъ, кому судьбою  
 Дано въ кутузку заключать.  
 Я—такъ и такъ! —Блеснувъ очами,  
 Онъ на—рекаго взглянулъ  
 И, взявъ вблизи стоящій стулъ,  
 Сказалъ: „ну, я справлюсь съ вами“!...  
 Обычный гнѣвъ блисталъ во взорѣ...  
 Онъ протоколь составилъ вдругъ,  
 И въ этомъ чудномъ протоколѣ  
 Читалъ я страсти, милый другъ.  
 Но тутъ—рскій раскричался  
 И перевѣсилъ гири всѣ,  
 А я, какъ во щи куръ, попался,  
 Скакалъ, какъ бѣлка въ колесѣ.  
 Квартальный, слѣдователь снятся,  
 Съ лишеньемъ, съ голодомъ борьба...  
 И, вѣроятно, прогулялся  
 Мнѣ по Владиміркѣ—судьба.—  
 И руку сжавъ своей рукою,  
 Замолкъ онъ, грустный, въ этотъ мигъ  
 И слезъ горячею рѣкою  
 Невольно оросился ликъ.

2.

Иду я дальше—ямы, кочки,  
 По нимъ летить какой-то князь...  
 Но тутъ поставимъ лучше точки,  
 Цензуры строгой убоясь.

3.

Въ искусства храмъ кожу порою:  
 Самъ по себѣ театръ хорошъ,  
 Пльниую Гусевой игрою,  
 Мнѣ такъ-же нравится Вобошъ.

Играетъ Надлеръ превосходно  
 И группа вся—какъ надо быть,  
 Ее хвалю весьма охотно,  
 Да отчего-жъ и не хвалить?

Гейне изъ Ирбита.

## Разсказъ изъ путевыхъ замѣтокъ.

Л. Безроднаго.

(Продолженіе).

Мнѣ хотѣлось, до слезъ хотѣлось узнать отъ Софьи Петровны, какимъ образомъ я попалъ въ часть и что было со мною во все время моего безпамятства? Я повторилъ ей свой вопросъ.

Она уступила моей настойчивости и со слезами разсказала мнѣ все.

Дѣло было такъ:

Когда мнѣ дали увольненіе и когда я въ послѣдній разъ въ жизни ступилъ съ нимъ за калитку навсегда утраченной для меня семинаріи, со мной сдѣлался обморокъ и я упалъ на тротуарѣ, около самого входа въ калитку. Въ это время тутъ проходилъ инспекторъ. Онъ обратилъ на меня вниманіе, но понялъ ли онъ, или не понялъ, что значить мое положеніе—не знаю. Надобно, кстати, сказать, что всѣ воспитанники, особенно же низшихъ классовъ, были для него „поросята“, „мразь“, „дичь непроходимая“, „тварь животная“—и все въ такомъ родѣ. Такъ онъ называлъ насъ, такъ и обращался съ нами. Дѣло въ томъ, что онъ былъ вполне убѣжденъ, что ученикъ только и способенъ, что на ложъ и, поэтому, все въ ученикѣ было по его понятіямъ ложъ: слезы—ложъ, раскаяніе—ложъ и болѣзнь даже—ложъ. Но вы не подумайте, что онъ былъ точно такой же и въ своей домашней семейной жизни—нѣтъ! Не смотря на то, что онъ былъ до мозга костей источникъ развратомъ, что отразилось неизгладимо и на его дѣтяхъ,—онъ все таки былъ въ полномъ смыслѣ хорошій мужъ и отецъ.

Въ дополненіе къ его характеристикѣ я не могу не привестъ одинъ случай изъ его учебно-воспитательной практики, который былъ въ январѣ 18... года, и о которомъ знаютъ почти всѣ семинаріи запада Россіи.

Ученикъ К., пріѣхавъ изъ дому послѣ Рождественскихъ каникулъ, захворалъ. Еще въ дорогѣ въ немъ начались приступы воспаленія легкихъ. Болѣзнь эта, какъ извѣстно, такого сорта, что требуетъ немедленной помощи. Но ученикъ этотъ за помощью своевременно не обратился.

Дѣло въ томъ, что у насъ неизмѣнно былъ заведенъ такой порядокъ: всякаго заболѣвшаго сперва освидѣтельствуетъ инспекторъ, а потомъ уже докторъ.

Вотъ поэтому К., зная недовѣрчивость инспектора къ случаямъ подобнаго рода и не желая потому имѣть съ нимъ никакихъ столкновеній, рѣшился кой-какъ перемочься.

Впрочемъ, какъ было дознано впоследствии, его не столько страшили столкновенія, сколько то, что инспекторъ всякому больному почему-то уменьшалъ одинъ баллъ поведенія. А баллами изъ поведенія этотъ К., въ силу какихъ то соображеній, особенно дорожилъ. Какъ на грѣхъ, день былъ воскресный, почему всѣ ученики, по заведенному порядку, непременно должны были быть въ церкви. Передъ обѣдой всѣ должны были являться на „перекличку“, куда притащился и К. Онъ едва держался на ногахъ и, отъ



чрезмѣрныхъ, нечеловѣческихъ усилій, лицо его было красно. Но болѣзнь очевидно, дала ему себя почувствовать, такъ какъ онъ рискнулъ даже отироситься у инспектора отъ обѣдни.

Не твердыми шагами подошелъ К. къ нему и дрожащимъ отъ страха и отъ изнеможенія голосомъ изложилъ ему свою просьбу.

Инспекторъ почему то вообразилъ, что К. *пьянъ* и не только не отпустилъ его, а пригрозилъ даже „*расправиться*“.

Не знаю, что помѣшало ему видѣть истину—полумракъ ли, царившій въ вѣчно темныхъ семинарскихъ корридорахъ, или все тоже проклятое предубѣжденіе противъ учениковъ, но только онъ сдѣлалъ *именно такъ*.

И вотъ, этотъ несчастный К., разбитый болѣзью и убитый страшнымъ для всей семинаріи словомъ инспектора „*расправиться*“, отправился къ обѣднѣ.

Тамъ онъ еще разъ попытался у инспектора „только выйдти“, но за эту попытку тотчасъ же потерялъ наказаніе.

Инспекторъ велѣлъ ему недалеко отъ себя „стать на колѣни и простоять такъ всю службу до тѣхъ поръ, пока онъ не позоветъ его“.

И бѣдняга опустился на колѣни и въ глазахъ всѣхъ зарыдалъ.

Инспекторъ этимъ оскорбился и велѣлъ своему помощнику отвести его въ карцеръ.

Помощника этого мы дразнили „Кукушкой“ и онъ, дѣйствительно, былъ глупъ, тупъ и безтолковъ, какъ кукушка и, вообще, при всей своей добротѣ и мягкомъ, почти дѣтскомъ сердцѣ, это былъ странный характеръ.

Самъ онъ никогда и ничего не замѣчалъ и, даже, не зналъ въ глаза и по фамиліямъ болѣе двухъ третей учениковъ. Но за то у него была страсть къ поддакиваніямъ начальству и онъ считалъ долгомъ службы раздѣлять всѣ чувства и мнѣнія своего начальства. Эта безграничная преданность у него часто доходила до смѣшного. Такъ напримеръ, не смотря на то, что онъ, собственно говоря, не пользовался ни чьимъ расположеніемъ, у него было безграничное благоговѣніе къ личности инспектора. Дѣйствія инспектора были его дѣйствіями, мнѣнія инспектора были его мнѣніями и все въ такомъ родѣ. Все это пустило въ немъ такія глубокія корни, что и въ обществѣ и въ семейной жизни, говоря или разсуждая о чемъ нибудь, онъ никогда не проводилъ своего собственнаго взгляда или мнѣнія, хотя и могъ бы это сдѣлать, какъ человѣкъ выученный, но всегда въ этихъ случаяхъ былъ рынымъ проводникомъ взглядовъ и мнѣній инспектора. Въ такомъ случаѣ рѣчь свою онъ обыкновенно заключалъ словами: „такъ говоритъ Василій Алексѣевичъ“ и подтвержденіе это произносилъ такимъ тономъ, какимъ говоритъ хорошій проповѣдникъ: „такъ говоритъ Апостолъ Павелъ“.

Вотъ, вслѣдствіе то такой странности этотъ „Кукушка“ въ семинаріи былъ просто наказаніемъ Божиимъ. Его безграничная, безиредѣльная преданность инспектору была настоящею пагубой для всѣхъ учениковъ.

Такъ, когда инспекторъ дѣлалъ кому нибудь выговоръ, онъ всегда подбѣгалъ и говорилъ: „да, да... вотъ, вотъ... и я ему, Василій Алексѣевичъ, ужъ это нѣсколько разъ замѣчалъ, да онъ меня все не слушаетъ“...

Инспектору хотя и не безызвѣстна была страсть къ нему „Кукушки“, но онъ, вслѣдствіе своего предубѣжденія противъ учениковъ, принималъ за чистую монету всѣ эти

поддакиванья. И отъ этого то, конечно, на несчастнаго ученика сыпались всѣ громы ненасытнаго инспекторскаго гнѣва. Если же проступокъ ученика былъ особенно великъ и подлежалъ разсмотрѣнію педагогическаго собранія, это безтолковое подтвержденіе „Кукушки“ вносилось въ журналъ и несчастнаго виновника, какъ замѣченнаго не въ первый разъ, обыкновенно исключали. Хотя безтолковость „Кукушки“ была не безызвѣстна и всей корпораціи учителей, но всѣ они, какъ это почти вездѣ бываетъ, были на половину сторонники „совѣта двухъ“ и на половину сторонники „товарищества и ученичества“. Поэтому, всякія возраженія и протесты этихъ послѣднихъ ничего не выигрывали, а только увеличивали брань и недовольство.

Что же касается „Кукушки“, то онъ ко всѣмъ случаямъ подобнаго рода относился съ равнодушіемъ философа. Не рѣдко, впрочемъ, слыша жалобы и слезы исключеннаго, онъ и самъ плакалъ тихомолкомъ съ нимъ, осмысляя его утѣшеніями и всегда обыкновенно говорилъ: „что жъ дѣлать? видно такъ Богу угодно!“...

Вотъ этотъ то самый человѣкъ, по единому мановенію могучей руки инспектора, подхватилъ несчастнаго К. и, полуживаго, потащилъ его въ карцеръ.

— Вотъ видите ли?... я вамъ говорилъ, а вы все не слушаетесь!.. твердилъ ему дорогой „Кукушка“.

— Но вѣдь я боленъ, Александръ Николаевичъ!.. стояла тотъ.

— Что жъ дѣлать? вы бы объ этомъ сказали Василію Алексѣевичу... наставлялъ его „Кукушка“.

— Я вѣдь и то говорилъ, да онъ не слушаетъ!.. съ отчаяніемъ возразилъ несчастный.

— Ну, такъ я то тутъ при чемъ?.. Стало быть такъ Богу угодно, оправдывался „Кукушка“.

И несчастный былъ безжалостно заключенъ въ карцеръ.  
(Продолженіе будетъ).

## ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

### Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука съ возовъ 1 р. 7 к., у прасол. 1 р. 10 к.; ишенич. мука съ воз. 1 р. 20 к., у прас. 1 р. 25 к.; ячмень съ воз. 80 к., у прас. 85 к.; овесъ съ возовъ 72 к., у пр. 75 к.; масло конопляное—у пр. 8 р. 20 к.; масло скором.—у пр. 8 р. 80 к.; крупа толстая съ воз. 1 р. 7 к., у пр. 1 р. 10 к.; крупа мелкая съ воз. 1 р. 10 к., у пр. 1 р. 15 к.; мясо 1-й сортъ 2 р. 40 к.; мясо 2-й сортъ 1 р. 20 к.; Соль съ воз. 35 к., у пр. 40 к., рыба щука у пр. 2 р. 40 к., окунь у пр. 1 р. 80 к.

### Екатеринбургскіе торговые цѣны.

#### Цѣны на муку.

	Вальцовая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ
Андріипова - - - -	8—30	7—40	—	—
В. Бородина - - - -	9—	7—70	—	—
Королева - - - - -	—	—	—	—
В. А. Яковлева - - -	—	—	8—25	7—25
Симанова - - - - -	—	—	8—60	7—60
Малиновцева - - - -	8—75	7—70	8—20	7—40
Грачева - - - - -	8—70	7—70	—	—
Соснина - - - - -	9—	7—50	8—50	—
Степановыхъ - - - -	9—	8—	8—60	—
Жирикова - - - - -	8—40	7—50	—	—
Ларичева - - - - -	8—50	7—50	—	—
Грачева и Боброва -	8—50	7—50	8—30	7—20
В. Н. Иванова - - - -	8—50	—	—	7—50
Первушина - - - - -	—	—	8—20	7—20



Перушиной	---	---	---	---
П. М. Злоказова	8-50-8-40	7-70	---	7-30
А. М. Злоказова	---	---	8-50-8-25	7-50-7-25
М. С. Яковлева	8 70-8 60	7 60-7 50	---	---
Козицина и Аюнина	9-8 30	7-50	---	---
Бр. Насѣдкиныхъ	8-30	7-50	---	---
Крашенин. и Перухина (дов. Берестовъ)	8-50	7-60	---	---
Торговаго дома	9-20	8-30	---	---
Бр. Злоказовыхъ	полевая 9-50	---	---	---
и кубанка	---	8-30, 8-	---	---
*А. Ф. Пок.-Козелль.	8-50	7-50	---	---
изъ семипалатинской пшеницы	---	---	---	---
(*) Манная	9	8	---	---
Налетова и Аюнина	8-50	7-50	---	---
Черемукина и Евсѣева	---	---	8-40	7-50
Тор. дома бр. Злоказовыхъ	9-8-30-810	---	---	---
Полевая	9-50	---	---	---
Смолина № 00 марки	00 - 13- -	---	изъ Семипалатинска	---
№ 0	0 - 11-50	---	Бѣлотурка.	---
№ 1	1 - 9-50	---	---	---
---	2 - 9	---	изъ Семипалатинска	---
№ 2	3 - 8	---	Бѣлотурка.	---
---	4 - 7-50	---	---	---

№ 3	5
Первачъ	8-30
Кузнецова	8-80 7-20

**ЦѢНЫ НА САХАРЪ.**

	ЦѢНЫ НА САХАРЪ.		Партонная, отъ 300 пуд. и болѣе.	1/2 партонная, отъ 50 до 300.
	Р.	К.		
1) Кіевскій 1-й сор.	-	-	9 40	-
2) Давиловскій (привилегированный)	-	-	9 40	-
3) Сергѣевскій	-	-	8 90	-
4) Харитоненко	-	-	8 80	-
5) Терещенко тульскій (привилегир.)	-	-	8 90	-
6) " михайловскій (привилегир.)	-	-	8 90	-
7) Московскаго товарищества	-	-	8 80	-
8) Черкасскій	-	-	8 80	-
9) Харьковскій 1 с.	-	-	8 80	-
10) Ротермундъ	-	-	8 80	-
<b>Пиленый:</b>				
11) Сергѣевскій 1 сор.	-	-	9 70	-
12) " 2 "	-	-	9 50	-
13) Московскій 1 "	-	-	9 70	-
14) Песокъ сахарный	-	-	8	-

Редакторъ-издатель П. Штейнфельдъ.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ:**

Коммисіонеръ Казенныхъ Горныхъ заводовъ, Горный Инженеръ А. А. Износковъ симъ объявляетъ, что имъ назначенъ представителемъ своимъ для Пермь и окрестностей Иванъ Ивановичъ Долларъ, къ которому и просить обращаться по всѣмъ его, Износкова, дѣламъ.—

Ссылался на настоящее объявленіе г. Износкова, предлагаю свои услуги по приему частныхъ заказовъ на издѣлія Казенныхъ Горныхъ заводовъ, какъ то: металлы, сплавы, издѣлія изъ металловъ, стальное и чугунное литье, котельныя и кузнечныя работы, машины, механизмы и пр. пр. Скорѣйшія свѣдѣнія по всѣмъ справкамъ и запросамъ.

Пермь, Екатерин. ул., Ив. Ив. Долларъ.  
д. Протасова.

67-3-1

Въ домѣ Симановой, по Уктуской улицѣ, отдается въ кор- томъ каменная лавка со складомъ. 56-3-2

Кучеръ трезваго поведенія ищетъ мѣста. Завезенъ по случаю. Спросить въ домѣ саножника Иванова, въ Мельковкѣ. 63-1-1

**КНИГОТОРГОВЕЦЪ**

**ПАВЕЛЬ Александровичъ НАУМОВЪ** ищетъ въ центрѣ города большое помѣщеніе для публичной бібліотени и склада библейскихъ книгъ. Тутъ же нужна и теплая квартира для одинокаго. 19-у-3-3

Нужна въ Дѣтское убѣжище УЧИТЕЛЬНИЦА-ВОСПИ- ТАТЕЛЬНИЦА для мальчиковъ; съ предложеніями обращаться въ домѣ Баландиной, Архирейская улица.

**Мыло „САПОЛЬ“** для стирки бѣлья въ холодной водѣ, безвредное для бѣлья. Цѣна за кусокъ полукусокъ пачка порошку 30 коп., 15 к., 20 коп.

**Глянцъ-лакъ**, для дамской и дѣтской обуви, сбруй и пр., А. ВЕНЦЕЛЯ. За склянку 50 коп.

**Порошокъ брилліантинъ**, для чистки всѣхъ металловъ. РАДЕЗИХА ВЪ ТРИЕСТЬ. 1/2 1/4 1/8 пачки. 30 15 8 коп.

**Всемирный цементъ**, для склеиванія фарф., стекла, дерева и пр., АДЛЬФА БЕРИ. За склянку 25 коп.

**Глянцъ-крахмалъ**, примѣсь къ обыкновенному крахмалу, АДЛЬФА БЕРИ. За пачку 25 коп.

**ГЛАВНЫЯ ДЕПО** для оптовой и розничной продажи: въ С.-Петербур- бургѣ, у АЛЕКСАНДРА ВЕНЦЕЛЯ, Казанская № 3; въ Москвѣ у Л. КРЕНИГЪ и К°, Петровка, д. Матвѣевой; и во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россійской Имперіи. 98-8-1

**ПРОДАЮТСЯ**

**БОЛОНКИ** (собаки) взрослые и щенята. Спросить въ домѣ Фохтъ, Тихвин- ская улица (Волчій порядокъ). 62-3-1

**ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ 1882 г.**

**ПИТАТЕЛЬНЫЙ ШОКОЛАТЪ РЕТАБЛІЕРЪ С. СІУ и К°.**

20 чашекъ 1 руб.

Пріятный вкусъ этого напитка, пита- тельныя составныя части, равно какъ и благотворное дѣйствіе, производимое имъ на организмы, подверженные расстрой- ству пищеваенія и упадку силъ, за- ставили насъ обратить вниманіе на него, какъ на хорошее средство къ укрѣпле- нію расстроеннаго здоровья.

С. Сіу и К° ручаются только за шо- колатъ „ретабліеръ“ собственнаго при- готовленія, почему, во избѣжаніе под- дѣлки, просимъ требовать на коробкахъ фабричную марку и подпись.

С. СІУ и К°.

Этикетъ утверждена правительствомъ.

Подѣлка будетъ пресѣдуема закономъ.

**Ф. А. КЛИМА, БАНКИРСКАЯ КОНТОРА ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ, НЕВСКІЙ, 21.** рекоменд. свои услуги для всевозможныхъ касающихся банковъ дѣла операцій, которыя исполнять съ соверш. акуратностію, ограничиваясь самою малою пользою.





# ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ

ОПТОВАГО СКЛАДА ВИНА И СПИРТА И ПАРОВАГО ВОДОЧНАГО ЗАВОДА  
ВДОВЫ

МИХАИЛА АНДРЕЕВИЧА

# ПОПОВА,

въ Москвѣ, близъ Большаго Каменнаго моста, въ собственномъ домѣ.

ЦѢНА ЗА ВЕДРО СЪ ПОСУД.

Въ 1/20 бут.		Въ 1/40 бут.	
Руб.	Коп.	Руб.	Коп.
12	—	13	20
8	90	9	90
8	90	9	90
7	75	8	50
6	80	7	40

Вино столовое ЦАРСКОЕ № 0, приготовленное къ коронаціи 1883 года . . . . .  
 Высшаго сорта ПШЕНИЧНОЕ столовое вино № 1-й (въ бутылк. подъ смолкой) . . . . .  
 Высшаго сорта СТОЛОВОЕ ВИНО № 1-й, по особому заказу (въ бут. подъ капсюл.) . . . . .  
 Перваго сорта СТОЛОВОЕ ВИНО № 2-й (въ бутылкахъ подъ капсюлемъ). . . . .  
 Втораго сорта СТОЛОВОЕ ВИНО № 3-й (въ бутылкахъ подъ смолкой). . . . .  
 Кромѣ означенныхъ сортовъ въ складѣ имѣются: вино двойной очистки въ 41° и очищен-  
 ное въ 40°, отпускаемыя бочками.

Посуда принимается обратно по той-же цѣнѣ, по которой отпускается складомъ. Складъ высылаетъ товары во  
 всѣ города Россійской Имперіи и за границу, причемъ уплата денегъ производится или впередъ, высылкою черезъ  
 почту и банки, или при полученіи товара, отправляемого въ послѣднемъ случаѣ конторою склада съ наложеннымъ  
 платежомъ. Заказы исполняются при требованіи изъ склада не менѣе трехъ ведеръ вина, или полутора ведра во-  
 докъ. Подробные Прейс-Куранты высылаются по первому требованію бесплатно.

1-е ПРИМѢЧАНІЕ. Въ виду многочисленныхъ поддѣлокъ и смѣшенія фирмы М. А. Попова со складомъ торгую-  
 щимъ подъ фирмою И. А. Попова, не имѣющаго ничего общаго съ нашей фирмой, контора склада покорнѣе про-  
 ситъ гг. потребителей обращать вниманіе на этикетки съ изображеніемъ дарованнаго складу Государственнаго герба,  
 а также на печати склада, налагаемыя на пробки, капсюли и смолку, и считаетъ нужнымъ довести до свѣдѣнія  
 ихъ, что очистка вина производится единственно посредствомъ тщательнымъ образомъ приготовляемого, на особо  
 устроенномъ заводѣ, порошка свѣжаго березоваго угля и вѣпо нашего склада не содержитъ въ себѣ ни малѣйшихъ  
 химическихъ примѣсей, сообщающихъ вину мягкій и пріятный вкусъ, но вредно вліяющихъ на здоровье.

2-е ПРИМѢЧАНІЕ. Въ публикѣ давно распространяются слухи, что, по смерти М. А. Попова, дѣло, будто-бы,  
 передано какой-то компаніи. Слухи эти—чистѣйшій вымыселъ. Дѣло ведется наследницею М. А. Попова вдовою его,  
 И. С. Поповой, и никогда никому не передавалось.

387-10-10

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Парижская Горная Контора Bulletin des Mines 3-rue Laffitte  
 Paris устроена съ цѣлью разработки французскими капитала-  
 ми пріисковъ, всякаго рода рудъ, а равно и драгоценныхъ  
 камней и занимается, вообще, веденіемъ всѣхъ дѣлъ, касаю-  
 щихся горной и заводской дѣятельности въ разныхъ стра-  
 нахъ. Просятъ желающихъ обращаться письменно въ озна-  
 ченную Контору, Горному Инженеру Парижскаго Горнаго  
 Института Георгію Львовичу Кривошалкину.

Предложенія и веденіе дѣлъ могутъ производиться на Рус-  
 скомъ языкѣ; объявленія же въ „Bulletin des Mines“ принима-  
 ются на французскомъ языкѣ.

10-9

**ПРОДАЖА** въ розницу и оптомъ по самымъ  
 умѣреннымъ цѣнамъ:— гвоздей проволоч-  
 ныхъ разныхъ размѣровъ, проволоки простой и брон-  
 зированной разныхъ номеровъ, пружинъ мебельныхъ—  
**ИЗДѢЛІА БѢЛОРѢЦКИХЪ ЗАВОДОВЪ.** Прошу обра-  
 щаться въ складъ П. М. Злоказова, Уктусская ули-  
 ца. Принимаются и заказы. 293—10/15—13

**ПРОДАЮТСЯ** рекрутскія квитанціи новаго образца, годныя къ  
 зачету во всякое время. Объ условіяхъ узнать  
 въ Черни, въ магазинѣ Шульманнъ. 332—10—10



## ТОРФЯНЫЯ МАШИНЫ

НОВЫЯ, СЪ РЕГУЛЯТОРОМЪ системы А Н Р Е И Т Ъ,  
ПАТЕНТОВАННОЙ ВЪ РОССІИ,

получившія на международной выставкѣ и конкурсѣ торфяныхъ машинъ въ  
БИССЕРЕВѢ 1883 ГОДА

высшую награду—первую ЗОЛОТУЮ МЕДАЛЬ, и за переносный рельсовый  
путь—СЕРЕБРЯНУЮ,

продаетъ контора торфяной промышленности  
ИНЖЕНЕРА Леонгарда Августовича КНИПЕРЪ.

МОСКВА, Мясницкая, домъ Ермакова.

Эти машины дѣлаютъ торфъ лучшаго качества, и при томъ, обладаютъ  
наибольшую производительностію, вслѣдствіе чего торфъ обходится значи-  
тельно дешевле. Посредствомъ особаго устройства—винтовыхъ ножей, онъ  
легко перерабатываютъ всѣ сорта торфа, никогда не засоряются, и не  
только перерѣзываютъ попадающіеся корни, но вмѣстѣ съ тѣмъ хорошо  
перемѣшиваютъ ихъ съ торфомъ.

Эти машины изготовляются Обществомъ Коломенскаго ма-  
шино-строительнаго завода въ Коломнѣ.

Контора занимается всѣми дѣлами, относящимися къ торфяному производ-  
ству. 386—15—7

## ПРЕДОСТЕРЕЖЕНІЕ

отъ ЛАРФЮМЕРНАГО ФАБРИКАНТА

### БРОКАРЪ и К<sup>о</sup>

Такъ какъ въ настоящее время  
появилось много поддѣлокъ подѣ  
нашу фирму, то просимъ гг. по-  
купателей при покупкѣ нашихъ  
товаровъ обращать вниманіе на  
дарованный намъ ГЕРБЪ и МЕ-  
ДАЛИ, полученные нами на выс-  
тавкахъ, а равно и на фирму  
„БРОКАРЪ и К<sup>о</sup>“ 47-3-2

**ПРИСТАНЬ** продается въ Перми при  
Камѣ, съ двухъ-этаж-  
нымъ домомъ и амбарами для склада, и  
по Торговой улицѣ деревянный домъ. О  
цѣнѣ спросить у наследниковъ Ивана Ан-  
дreeвича Новикова, на пристани. 7-25-6

## ВОЛЖСКО - КАМСКІЙ СКЛАДЪ

ЗЕМЛЕДѢЛЬЧЕСКИХЪ МАШИНЪ И ОРУДІЙ

М. Рамъ и К<sup>о</sup> въ Казани и Симбирскѣ.

Постоянный складъ и продажа земледѣльческихъ орудій фабрикъ Эккерта, Говарда,  
Рансома, Липгартъ, Ричменбахъ, Рустонъ Прокторъ и К<sup>о</sup> и другихъ.

**Плуги 1, 2, 3 и 4 лемешные.**

Запашники, культиваторы и бороны.

Сѣялки универсальныя Эккерта.

**Крестьянскіе ручные молотилки.**

Молотилки конные и приводы.

Вѣялки, сортировки, соломорѣзки и зернодроб.

Жвееи, косилки и конные грабли.

**Пожарные трубы и насосы.**

Въ складѣ имѣются ПАРОВЫЕ ДОКОМОБИЛИ съ паровыми молотилками Рустонъ Прокторъ К<sup>о</sup>, пригодные для  
всякихъ работъ, какъ приведенія въ дѣйствіе мельницъ, фабричнаго производства, мастерскихъ, такъ и для золотыхъ приисковъ.

Механическія мастерскія при складѣ принимаютъ всевозможныя исправленія какъ земледѣльческихъ орудій, такъ и  
паровыхъ машинъ, мѣдную отливку, шлифованіе и вновь нарѣзаніе валовъ отъ станковъ Ганцъ и Вегманъ, съ вытѣркою.

Каталоги и прейс-курранты по востребованію.

Резиновые и пенковые рукава.

Американскіе и Англійскіе кожаные ремни.

**Вальцовые станки Ганцъ и Вегманъ.**

Мукомольныя мельницы.

Французскіе жернова и шелковые сита.

Приборы по сельскому хозяйству.

Вила, лопаты, грабли, мотыги.

Маслобойки.



46—17—2

**У**полномоченный на продажу имущества несостоятельныхъ  
должниковъ, бывшихъ Екатеринбургскихъ кушцовъ Сте-  
пана Ивановича и Василія Степановича Поляковыхъ, С. Г.  
Нейманъ симъ объявляетъ, что 8 марта 1884 года въ 10 ча-  
совъ утра въ Екатеринбургѣ, по Колобовской улицѣ, въ домѣ  
Ахматова, будетъ продаваться съ торговъ безъ перегорж-  
ки каменный домъ съ надворными строеніями и дворовымъ  
мѣстомъ, каковое имѣніе находится въ 1-ой части города  
Екатеринбурга, по Фетисовской улицѣ, въ смежности владѣ-  
ній Никонова и Соловьева. Имѣніе для торга оцѣнено въ  
7000 рублей. Покупщикъ долженъ немедленно по окончаніи  
торга внести въ задатокъ не менѣе десятой части покупной  
цѣны, а остальную часть въ теченіе слѣдующихъ за тѣмъ  
пяти дней. 31—7—4

**ПРОДАЕТСЯ** въ Екатеринбургѣ типографія Вандышева, значу-  
щаяся подѣ фирмой Филиппова и Компаніи. О цѣ-  
нѣ спросить телеграфиста Осолокова. 36—5—3

**ПРОДАЕТСЯ** роиль, въ домѣ Гельмихъ, у Московской зас-  
тавы. 39—3—3

Отдается квартира подѣ торговое помѣщеніе и жилое, пять  
комнатъ, въ домѣ Протопопова. Спросить въ погребѣ Ка-  
линина. Тутъ-же продаются зимніе дорожные возки. 40-3-3

Вновь открыто  
**КОЛБАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ**  
А. Л. Вахъ

Уктусская ул., противъ Духовнаго училища. 61—10—1

**ШОКОЛАТЪ С. СІУ и К<sup>о</sup>**

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

**АГЕНТЪ ПО ВЫПИСКѢ** изъ первыхъ рукъ столицъ  
и заграница всевозмож-  
ныхъ товаровъ и матеріаловъ. Сбытъ русскаго сырья и ку-  
старныхъ издѣлій.

Пермь, Екатер. ул.,  
д. Протасова.

Ив. Ив. Долларъ.

68-у-1



## Отъ Екатеринбургской Городской Управы.

## О ВЪЯВЛЕНІИ.

Екатеринбургская Городская Дума 4 Апрѣля 1883 года для отвращенія продажи въ рынокъ не-свидѣтельствованнаго мяса, издала слѣдующее обязательное постановленіе:

1) Убой скота, какъ крупнаго, такъ и мелкаго установить на общественной скотобойнѣ, совершенно воспретивъ такую операцію на частныхъ заведеніяхъ городского выгона, а тѣмъ болѣе въ самомъ городѣ. Изъятіе въ этомъ случаѣ, и только временно, впредь до расширенія устройствъ общественной скотобойни допускается владѣльцамъ заведеній для убоя барановъ, пригоняемыхъ ими гуртами для собственныхъ операций. Лица, пригоняющія въ осеннее время гурты барановъ, но неимѣющія собственныхъ заведеній, производить убой ихъ обязательно на общественной скотобойнѣ; въ случаѣ же затрудненій къ этому по недостатку мѣста на послѣдней, допускается, но не иначе, какъ съ разрѣшенія Городской управы, убой барановъ на частной бойнѣ, со взносомъ въ доходъ города платы по установленной Думою таксѣ.

2) Наколотый крупный и мелкій скотъ, осматриваемый какъ передъ убоемъ, такъ и послѣ убоя, проживающимъ постоянно на общественной скотобойнѣ городскимъ ветеринаромъ, кладутся на каждую тушу четыре клейма—два на лопаткахъ и два на окорокахъ, а промышленнику выдается съ соотвѣствующей литерой клеймо, на каждую же тушу контр-марка, которую онъ (промышленникъ) обязанъ имѣть на мѣстѣ продажи въ лавкѣ или на выставкѣ. Про-

лажа мяса безъ клеймъ и контр-марокъ вовсе воспрещается.

3) Продажа мяса, подвозимаго въ зимнее время съ ярмарокъ партіями, допускается по узаконеннымъ свидѣтельствамъ, получаемымъ промышленниками изъ мѣстностей, въ которыхъ приобрѣтается убитый скотъ.

и 4) За нарушеніе вышеизложенныхъ правилъ, виновные подвергаются отвѣтственности по суду.

Это обязательное постановленіе утверждено г. Пермскимъ губернаторомъ и опубликовано въ Пермскихъ губернскихъ вѣдомостяхъ 9 Ноября того года № 90 и независимо отъ этого, Городскою Управою въ началѣ Декабря 1883 года разослано въ печатныхъ экземплярахъ всѣмъ скотопромышленникамъ, занимающимся убоемъ скота на своихъ заимкахъ, находящихся въ городскомъ выгонѣ съ тѣмъ, что дѣйствіе этихъ правилъ въ санитарномъ отношеніи должно послѣдовать съ 15 Декабря 1884 года, а въ хозяйственномъ съ 1 Января сего 1884 года; несмотря на это, нѣкоторые скотопромышленники, вопреки этихъ правилъ, позволяютъ себѣ дѣлать отъ сего отступленіе, тѣмъ, что колютъ телятъ и барановъ въ лавкахъ и при своихъ домахъ. Почему Городская Управа находитъ необходимымъ вновь объявить вышеизложенныя обязательныя постановленія во всеобщее свѣдѣніе чрезъ газету „Екатеринбургская Недѣля“, для точнаго ихъ исполненія со стороны скотопромышленниковъ.

Членъ управы *М. Желтовскій.*

Секретарь *А. Сорокинъ.*

Екатеринбургская Городская Управа въ виду того, что изданныя Городскою Думою съ Апрѣля 1877 года по 10 Мая 1882 г. и обнародованныя свое-временно обязательныя для жителей города постановленія по благоустройству его и по частямъ строительной, санитарной и пожарной, большинствомъ жителей не исполняются, на основ. 107 ст. Город.

Положенія обратилась къ мѣстной полиціи съ просьбою о принятіи чинами ея мѣръ къ точному исполненію жителямъ тѣхъ постановленій и, кромѣ того, желая возстановить въ памяти обывателей города содержаніе этихъ постановленій, подробно помѣщаетъ таковыя на страницахъ „Екатеринбургской Недѣли“, какъ мѣстнаго печатнаго органа.

## ОБЯЗАТЕЛЬНЫЯ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДА ЕКАТЕРИНБУРГА ПОСТАНОВЛЕНІЯ Городской думы.

14 Апрѣля 1877 года.

ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ ГОРОДА.

Пунктъ А. ст. 1) Запрещается вывозить и выносить на улицы и площади изъ дворовъ соръ, зем-

лю, мусоръ и всякаго рода нечистоты; вмѣняется въ обязанность содержать улицы въ чистотѣ и накопившійся соръ сметать и убирать; въ началѣ весны, по мѣрѣ таянія снѣга, навозъ съ улицъ сгребать и вывозить за городъ на указанныя мѣста. Каждый обыватель за соръ и навозъ, находящійся противъ



его домоваго мѣста, отвѣтствуетъ, какъ за несоблюденіе чистоты и опрятности.

Ст. 2) Для соблюденія чистоты на улицахъ и площадяхъ воспрещается выпускать бродить по онымъ скотъ, какъ мелкій, такъ и крупный.

Ст. 3) Содержать въ исправности тротуары, очищать и разметать оныя отъ грязи лѣтомъ, и отъ снѣга въ зимнее время.

Ст. 4) Сточные трубы содержать въ чистотѣ; колодцы покрывать; естественные протоки не засорять.

Ст. 5) У магазиновъ, лавокъ, постоянныхъ дворовъ не ставить въ кучи лошадей съ возами и ни подъ какимъ предлогомъ не загоразивать проѣзда по улицамъ и не стѣснять оный, а размѣщать лошадей съ возами по линіи тротуара по двѣ въ рядъ.

Ст. 6) Воспрещается закладывать тротуары строительнымъ матеріаломъ: камнемъ, кирпичемъ лѣсомъ и прочими матеріалами.

Пунктъ В. Воспрещается на бульварахъ ломать деревья, рубить оныя, портить рѣшетки, скамейки, рыть дорожки, выдергивать колья отъ деревьевъ.

Пунктъ Г. Постановляется въ обязанность обывателямъ города въ дворахъ имѣть помойныя съ крышками ямы, размѣромъ не менѣе двухъ аршинъ въ квадратъ и въ полтора аршина глубины и, сваливаемая нечистоты, какъ въ сихъ ямахъ, такъ и изъ отхожихъ мѣстъ (ретирадъ), по мѣрѣ накопленія, очищать и вывозить въ ночное время за городъ, на указанныя мѣста; вообще, дворы содержать въ чистотѣ и опрятности.

Примѣчаніе: Помойныя ямы должны быть по бокамъ выложены деревомъ—плахами, или половыми досками и имѣли бы деревянное дно.

#### ПО ЧАСТИ СТРОИТЕЛЬНОЙ.

Взамѣнъ пунктовъ 1-го и 6-го, главы 1, Временныхъ правилъ по предметамъ городского благоустройства (Циркуляра Министерства Внутреннихъ Дѣлъ по Хозяйственному Департаменту отъ 16 Іюня 1881 г., № 6496).

Поставляется въ обязанность жителямъ города имѣть противъ принадлежащихъ имъ мѣстъ по улицамъ тротуары, устройство которыхъ, со дня опубликованія сихъ постановленій, должно быть приведено въ исполненіе въ теченіи двухъ лѣтъ. Подлѣ тротуаровъ имѣть канавы, выложенныя плитнымъ камнемъ, щебнемъ, или кирпичами; регулировать канавы правильно, чтобы стокъ воды имѣлъ свое теченіе; канавы ширины аршинъ, глубины три четверти. Самое устройство канавы производить по указанію Городской Управы.

Производимыя жителями постройки и складываемые около нихъ матеріалы огораживать заборами, а около сихъ, послѣднихъ, устраивать временные тротуары.

Примѣчаніе. Тротуары устраивать изъ каменныхъ плитъ, деревянныхъ плахъ, обожженнаго желѣзняка кирпича и трамбованные щебнемъ и пескомъ, шириною въ 1½ аршина, вышиною отъ земли въ четыре вершка.

#### ПО ЧАСТИ САНИТАРНОЙ.

Ст. 1) Воспрещается спускать изъ помойныхъ ямъ и ретирадъ нечистоты въ прудъ, рѣку Исеть и во всѣ притоки, а также заваливать навозомъ берега пруда, рѣки и рѣчекъ, впадающихъ въ Исеть.

Ст. 2) Воспрещается колоть скотъ въ городѣ при домахъ и въ лавкахъ на рынкѣ, какъ крупный, такъ и мелкій; для сего колоть оный, по освидѣтельствованіи ветеринарнымъ врачомъ, на городской скотобойнѣ; но если бы по громадному количеству скота невозможно было помѣстить всего на общественной скотобойнѣ, то предоставляется колоть и на частныхъ скотобойняхъ, но не прежде, какъ по освидѣтельствованіи городовымъ ветеринаромъ. Свидѣтельство врача должно выражаться въ удостовѣреніи, которое онъ выдаетъ, что скотъ осмотрѣнъ и оказался здоровымъ, или кладетъ клеймо на рога животнаго; безъ таковыхъ удостовѣреній мясо убитаго скота въ продажу отнюдь не допускается.

Ст. 3) Поставляется въ обязанность жителямъ города о заболѣвающемъ скотѣ немедленно давать знать ветеринару и слѣдовать его наставленію по принятію мѣръ противъ чумы и прочихъ болѣзней скота. Околѣвшій скотъ вывозить на указанныя кладбища, на сей предметъ отведенныя и отнюдь не вывозить кому куда вздумается.

#### ПО ЧАСТИ ПОЖАРНОЙ.

Въ предупрежденіе пожаровъ воспрещается курить трубки и папиросы въ рядахъ гостиного двора и въ лавкахъ, помѣщающихся въ деревянныхъ корпусахъ; также не курить на деревянныхъ мостахъ, лежащихъ чрезъ р. Исеть и чрезъ рѣчки въ городѣ.

#### *Въ предупрежденіе безопасности жителей.*

Ст. 1) Постановляется въ обязанность обывателей домовъ имѣть въ каждой улицѣ ночныхъ сторожей, которые должны находиться на своихъ мѣстахъ съ 1 Октября по 1 Апрелья съ 7 часовъ вечера до 6 часовъ утра и съ 1 Апрелья по 1 Октября съ 9 часовъ вечера до 5 часовъ утра. Обязательно имѣть одного сторожа на дистанціи 250 сажень по протяженію улицы; въ улицахъ же болѣе сказаннаго пространства имѣть по два сторожа.

Ст. 2) Въ предупрежденіе укушенія людей собаками, воспрещается таковыхъ выпускать на улицу безъ намордниковъ; тѣ же собаки, которыя окажутся бродячими по улицамъ безъ соблюденія сего правила, должны быть уничтожаемы.

Примѣчаніе. Намордники имѣть по указанному отъ Городской Управы образцу.



23 Января 1878 года.

*Правила для ночных караульных.*

Ст. 1) Отъ каждой части Полицейскаго Управленія выдаются для уличныхъ сторожей книги, въ которыхъ должно вноситься жалованье сторожамъ, званіе имя и фамилія сторожа.

Ст. 2) Въ книжкѣ должны быть обозначены обязанности сторожа.

Ст. 3) Сторожа должны имѣть свистки и на шапкѣ, или фуражкѣ, знаки, означающіе улицу.

Ст. 4) Знаки выдаются отъ Городской Управы.

Ст. 5) Сторожа должны быть не моложе 25 и не старѣе 50 лѣтъ, трезваго поведенія и благонадежныя.

Ст. 6) Для наблюденія за исправнымъ выполненіемъ сторожами своихъ обязанностей, а также и наемъ ихъ, возложить на одного изъ жителей данной улицы, по выбору обывателей таковой. Ночные сторожа имѣютъ на шапкѣ номеръ улицы и участка. Распредѣленіе участковъ возложить на Управу. Тѣ же обыватели, которые не пожелали бы содержать наемнаго сторожа, обязаны отбивать караулъ натурую, по наряду дежурнаго обывателя.

6 Мая 1879 года.

ПО Ч А С Т И П О Ж А Р Н О Й.

Пунктъ А. Ст. 1) На чердакахъ домовъ и въ другихъ удобныхъ мѣстахъ, какъ напримѣръ, на навѣсахъ у службъ, жители должны имѣть чаны, или кади съ водою и при нихъ метлы или швабры.

Ст. 2) Владѣльцамъ домовъ вмѣняется въ обязанность соблюдать, чтобы всѣ дымовыя трубы въ ихъ домахъ были вычищаемы по крайней мѣрѣ однажды въ мѣсяцъ и чтобы какъ трубы, такъ и печи, были осматриваемы каждую четверть года, причѣмъ испорченныя починивать, а ветхія передѣлывать, на основаніи правилъ, въ строительномъ уставѣ изложенныхъ.

Ст. 3) Запрещается курить табакъ въ конюшняхъ, сѣновалахъ, чердакахъ и, вообще, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ малѣйшая неосторожность при куреніи табаку можетъ прозвести пожаръ.

Ст. 4) Запрещается ходить съ засженною лучиною, или свѣчею безъ фонаря на чердаки, въ конюшни, сараи, въ сѣнники, въ кладовыя, въ погреба и другія домашнія строенія. Если потребуется ходить на чердакъ, или въ другое домашнее строеніе съ огнемъ, то держать оный въ фонаряхъ, которые для такого употребленія имѣть по возможности жестянные со слюдою, или со стекломъ, но не бумажные. Не ставить самоваровъ для согрѣванія воды внѣ комнатъ и не выносить изъ комнатъ для охлажденія горячихъ углей и золы изъ печей.

Ст. 5) Вещества, подверженныя скорому воспламененію, какъ то: порохъ, сѣра, смола, сѣно, солома, рогожи, пенька, ленъ и другія не должны быть хранимы на печкахъ, или близъ оныхъ, на

чердакахъ и, вообще, въ мѣстахъ, гдѣ оныя могутъ подвергнуться большому жару и опасности отъ огня.

Ст. 6) Хозяева или домоуправители должны чаще дѣлать обходы въ своихъ домахъ, дабы видѣть каждый ли исполняетъ отданныя приказанія въ отношеніи къ предосторожностямъ отъ огня и внушать всѣмъ поступать съ огнемъ осторожнѣе, подъ опасеніемъ строгой отвѣтственности по закону, для сего установленному.

Ст. 7) Хозяева близкихъ къ пожару домовъ, должны въ это время высылать на крыши людей съ водою, чтобы погашали прилетающія на крышу искры, уголья и головни посредствомъ швабръ, намоченныхъ водою, или же накидывать на крышу войлочныя щиты, у кого они есть, и поливать ихъ водою.

Пунктъ В. Ст. 1) Въ виду исключительнаго положенія для лѣтняго времени, какъ болѣе способствующаго развитію пожаровъ, постановляется: на время съ 1 Апрѣля по 1-е Ноября образовать въ городѣ пожарные участки съ тѣмъ, чтобы протяженіе участка по улицѣ не превышало 200 сажень. На каждый таковой участокъ обыватели обязаны выставлять обязательно одного сторожа; тѣ же обыватели, которые на всемъ участкѣ не въ состояніи содержать наемнаго сторожа, отбиваютъ караулъ натурую по очереди.

Примѣчаніе. Распредѣленіе города на таковыя участки дѣлается Городскимъ Управленіемъ по согласенію съ полиціею.

Ст. 2) Сторожа должны находиться на своихъ постахъ, обходя постоянно свой участокъ съ 9 часовъ вечера до 6 часовъ утра; послѣ же 1-го Ноября примѣняются прежнія обязательныя постановленія Думы, изданныя 14-го Апрѣля 1877 года.

Ст. 3) Для наблюденія за добросовѣстнымъ и усерднымъ исполненіемъ сторожами своихъ обязанностей, обыватели избираютъ изъ среды своей пожарныхъ старостъ, на одинъ или нѣсколько участковъ, смотря по удобству надзора; о неисправномъ содержаніи караула въ какомъ-либо участкѣ пожарные старосты обязаны неотлагательно заявить полиціи.

Примѣчаніе. О лицахъ, назначенныхъ въ должности пожарныхъ старостъ, съ означеніемъ подчиненныхъ ихъ надзору числа участковъ, обыватели извѣщаютъ Городское Полицейское Управленіе.

Ст. 4) Въ особыхъ случаяхъ—какъ напримѣръ, при частомъ возобновленіи пожаровъ обыватели обязаны усиливать упоминаемыя выше въ 1-й ст. караулы, по меньшей мѣрѣ вдвое.

10 Мая 1882 года.

По поводу неисполненія жителями города изданныхъ Городскою Думою обязательныхъ постановленій, Городская Дума, въ засѣданіи 10 Мая 1882 года, возложила наблюденіе за исполненіемъ ихъ на учрежденныхъ уже въ городѣ пожарныхъ старостъ, переименовавъ ихъ въ участковые старосты. Выборъ этихъ старостъ дѣлается самими жителями на годичный срокъ, считая съ 1-го Іюля. По наступленіи



1-го Юля, каждый староста собираетъ къ себѣ всѣхъ домовладѣльцевъ участка и предлагаетъ имъ выбрать новаго старосту; могутъ быть избираемы въ эту должность и прежніе. На званіе старосты Городская Управа выдаетъ свидѣтельства, которые возвращаются къ ней по истеченіи срока или для перемѣны. при выборѣ новаго старосты, или для отѣтки. если староста будетъ оставленъ прежній. Распредѣленіе на участки и, вообще, руководство дѣломъ по исполненію обязательныхъ постановленій возложено Думою на двухъ смотрителей, которые по заявленіямъ старостъ о неисполненіи кѣмъ либо обязательныхъ постановленій, составляютъ протоколы, или сообщаютъ полици и наблюдаютъ за непремѣннымъ исполненіемъ своего требованія, или же, въ случаѣ надобности, распоряжаются исправленіемъ безпорядка на счетъ виновнаго, на основаніи закона 19 Января 1882 года. Въ чемъ должны заключаться обязанности участковыхъ старостъ, излагается въ слѣдующей, утвержденною Думою для руководства имъ, выпискѣ изъ обязательныхъ постановленій.

1.

Запрещается вывозить и выносить изъ дворовъ на улицы и площади соръ, землю, мусоръ, и всякаго рода нечистоты; каждый изъ жителей противъ своихъ домовъ долженъ содержать улицу въ постоянной чистотѣ, а въ началѣ весны, по стаяннн снѣга, навозъ съ улицъ сгребать и отвозить въ назначенныя Городскимъ Управленіемъ для свалки нечистоты мѣста. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 г.)

2.

Каждый изъ жителей противъ принадлежащаго ему по улицѣ мѣста, обязанъ имѣть тротуары, а подлѣ нихъ канавы; устраивать канавы шириною въ аршинъ, глубиною въ три четверти и такимъ образомъ, чтобы стокъ воды имѣлъ свое теченіе. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 г.)

Примѣчаніе: Въ случаѣ затрудненія направить стокъ воды изъ канавъ и необходимости нивелировки и устройства поперечныхъ чрезъ улицы отводныхъ канавъ (трубъ), а также при встрѣченномъ затрудненіи въ устройствѣ самыхъ канавъ, участковые старосты заявляютъ объ этомъ избранному Думою смотрителю, а этомъ, послѣдній, относится уже объ исполненіи къ Городекой Управѣ.

3.

Тротуары и канавы содержать въ исправности и въ постоянной чистотѣ; въ зимнее время очищать тротуары отъ снѣга. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 года).

4.

Для соблюденія на улицахъ и площадяхъ, воспрещать выпускать бродить по онимъ скотъ, какъ мелкій. такъ и крупный. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 года).

5.

Тротуары устраивать каменные изъ плитъ, деревянныхъ плахъ, обожженнаго желѣзняка кирпича,

или трамбованные щебнемъ и пескомъ, шириною въ полтора аршина, вышиною отъ земли въ четыре вершка. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 года).

6.

Сточные трубы содержать въ чистотѣ; колодцы закрывать; естественные протоки не засорять. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 г.)

7.

Воспрещается, чтобы въ прудъ, рѣку Исеть и во всѣ притоки не было проводимо стоковъ нечистотъ изъ помойныхъ ямъ и ретираль, а также недозволяется заваливать навозомъ берега пруда, рѣки и рѣчекъ, впадающихъ въ Исеть. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 г.)

Кромѣ вышеизложенныхъ обязанностей, извлеченныхъ изъ обязательныхъ постановленій Думы, на участковыхъ старостъ возлагается:

1.

Въ случаѣ неисполненія кѣмъ либо изъ жителей упомянутыхъ выше обязательныхъ правилъ, участковые старосты напоминаютъ жителямъ объ исполненіи ихъ въ назначенный ими срокъ; если же исполненія не послѣдуетъ, то для составленія протокола о неисправностяхъ сообщаютъ смотрителю.

2.

Въ случаѣ замѣченной участковыми старостами, или заявленной имъ кѣмъ либо изъ жителей падали на улицахъ и площадяхъ, они тотчасъ же, для распоряженія объ уборкѣ оной, заявляютъ смотрителю.

3.

На участковыхъ старостахъ лежатъ обязанности по надзору за карауломъ въ ихъ участкахъ и за мѣрами, которыя должны соблюдать жители, къ предупрежденію пожаровъ. (Обяз. пост. Думы 14 Апрѣля 1877 года, 23 Января 1878 года и 6 Мая 1879 года).

Членъ Управы *Н. Тимофеевъ.*  
Секретарь *И. Сивинъ.*

**Объявленіе Екатеринбургскаго Полиціймейстера.**

Отъ Екатеринбургскаго Полиціймейстера, настоящимъ объявленіемъ, жители города Екатеринбурга поставляются въ извѣстность, что катанья въ дни предстоящей масляницы, должны ограничиваться мѣстностію отъ Московской заставы до Каѳедрального собора, съ объѣздомъ послѣдняго кругомъ, и по мѣстному городскому пруду, строго соблюдая правило держаться правой стороны, при чемъ непомѣрно скорая ѣзда безусловно воспрещается и виновные въ несоблюденіи настоящаго требованія будутъ привлекаемы къ отвѣтственности по 29 и 123 ст. Уст. о наказ., налагаемыхъ Мировыми Судьями. Г. Екатеринбургъ, 12-го Февраля 1884 года.

Полиціймейстеръ Ротмистръ *Баронъ Таубе.*